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jj, „ЗАЩИТА“ излиза за сега 
веѣка Съббота 

ма.
Абониментъ:

ТОК
За гр Шуменъ .... 1 год. 6 л.

.. А V, „ 3 л.
а III; , гЗа другадѣ ігь кн. Ьългария
геіг Q.•іа година ... о лева
РIИ За ' г година. 4 .ива
ПЪ.І За странство. 10 лева

ак
JOBS Кй’ Абонамента се предплаща.

Па изборното „бойно поле“ сж. попадали нѣкол-и изпълнението на урната усъмнило избира-
іаті Шуменъ, іу Февруарий 1894 год.
О'П

іиіі Яничерскпгѣ вплнѣения на,, патриотитѣ,, въ 
дни Разграда» по заповѣдьта и наставленията на 
о и; „Фактическия“ още не еж се свършили, при­
пни стигнжхж ни извѣетіія изъ Попово (Разград- 
лек- око окржжпе) за други по-нечувани беззако- 
h I,, пия. насилия и гавряния върху избирателното 

ни- право на българскптѣ» граждани.
чее- Извѣстно е на читателитѣ ни, че на 13 т.

ра м. въ градецътъ Попово иманіе допълнителен'!» 
изборъ за единъ народена» прѣдетавитель намѣ- 

ггъ, сто бившия прѣдетавитель Георги Стояновъ, 
іясе- но настоящемъ околийский началникъ въ еж- 
саті щпя градецъ. Ниіі вѣрваме, че на читателя у 
пѣ насъ е обръгнжло да чете описания за избо­
инъ. Рп, конто ота» 7-S години ее извършватъ у

насъ по „ вж грѣшно то убѣжденіи?“ на „Фак-
I тическия“; но иослѣднитѣ Поповски избори ни 

Ри- прѣдставляватъ нѣщо пи-друго, нѣщо по чудо- 
грп, вищно, коего ще трѣбва да се отбѣлѣжи ігь 

на историята на днешния „спасителева. режимъ“, 
ать Фактитѣ, конго пни даваме, сж ни съобщени

I съ най-голѣма вѣрность отъ пашня кореспоп- 
ичь дейта» и отъ единъ очевидецо, конто е при- 
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сжтетвѵвала» на тая траги комедия, наречена 
Поповский изборъ за народеігь пр ѣдставптель.

Въ навечерието на избори гѣ градецътъ По­
пово и околията сж нрѣдс га вля вали такова 
ѵіІ-ітЛИ Iіі,С. іЩі/ГО '1СЛОі» л» I» 1* О.Л .. 1*. ' М.•СЛ ИЛ ь, че 
тая околия е обявена въ обсадно положе­
ние. Въ Попово еж били събрани стотини по-’ 
лицейски стражари изъ окржзитѣ: Търновский, 
Руссенский, Разградский и нр.—едничката си­
ла на „Фактическия“, чрѣзъ която той безза­
конно вилнѣе изъ нашего толкова многостра­
дално отечество . . . Арестувания, заплашва­
ния, прѣслѣдцания на опозициоішптѣ избира­
тели сж ее вършели на широка ржка, но при 
всичко това болгарский избиратель не е билъ 
обезкуражени ота» тия полицейски шашарми и 
въ деньги на изборитѣ по-вече ота» 6000 из­
биратели отъ ІІоповската Околия сж оилп с і>- 
брани на изборния пункта». Правнтелеівеннпя 
кандидати за народенъ прѣдетавитель о билъ 
ирѣдеѣдательгь на біорото, членътъ от'і> Раз­
градския Окр. Съвѣтъ, Тодораки Николов и, а 
кандидагът’и на народа е оилъ 1 азградский 
жители Никола Ненчовъ, когото „Фактиче­
ския“ интернира вт> Сопотъ іги падвечерието 
на Разградскігтѣ избори, мимо прѣдппеаішята 
на законитѣ въ страната, а просто но вжт- 
рѣпіцото убѣждение“ на оългарекия Ьехан- 
з и и ъ —,, Фа кт и ч е с к и я “.

Сутреньта на изборния день пб-вече отъ 
6000 дѵши избиратели сж се С'ьорали въ двора 
на училище то изборно то мЬсгоА рпитЬ. о ьглаено 
избирателния законъ, не сж оилп отворени 
прѣдъ избиратели гѣ, но го тови запечатани сж 
били поставени на маситѣ. и прѣде і’.да і еля на бю­
рото е обявилъ пзборътъ за о творенъ и еезапоч- 
нжлогласоподавапието оез'ь да ее оораща внима­
ние на зая влепията и протес ти тѣ отъ изоира і ели- 
тѣ,да се непълни прѣдписанието на законътъ и 
се отворіжт'ь урнитѣ прѣдъ саміггі» избира­
тели. Повикватъ се най-първр изоира іели і 1> 
о тъ е. Чапр'ь, на кон го правя елственнп і L 
пай-много се надѣвали, че ще гласопод іва і ь 
за нр іви гелегвепния капдидат'ь. Пзонра іели і L 
отъ това село още не свършили гласоподава­
пието, и урната се оказва не въ сьсіояние 
да побере пб-вече бюлетини, тъй що го, ко- 
гато сж повикали избирателигѣ отъ с. с. Во­
дица и Спахларъ. бюрото ооявява, че нѣма 
вече мѣсто въ урната. А до това време не 
сж гласоподавали повече отъ ІэО избиратели

ЗАЩИТА
ПОЛИТИКО-ОБЩЕСТВЕНЪ й ЖЕРАТУРЕНЪ ВЪСТНИКЪ.

телитѣ, че тя дѣйствите.ріо е била прѣдвари 
телно пълна еъ бюлетпнг. по която причина 
и не е била отворена пр >Д'ь тѣхъ. Прѣдіі да 
се почне снущанието бюлетини въ другитѣ 
урни, пзбпрате.іитѣ насѣояватъ да бжджт'ь 
отворени и да ее впдп, да ли сж празднп. 
11 рѣдеѣдатрлствѵющпй еДііата секция. Попов­
ский град. — общ. кметъ Продаігь Готевь, от­
говаря, че топа не било шч’ова работа, г'ы'і 
като пр ѣдсѣдател ьтъ на бюрото го нѣма.іо. Пз- 
бирателптѣ со иос'ьвѣтва .ъ и съ гръмогласно 
i/pil рѣіпаватъ огвареннето па урнитѣ. Въ 'гопа 
време бюрото изчезва и успѣва да' о і песе ед­
ната урна. Отварят'ь, ужъ. праздната урна, а 
тя се оказва пълна до горѣ съ бюлетини за 
правителитвепнпя кандидатъ. Погръеватъ дру 
гага праздна урна и іж намиратъ скрита въ 
една отъ егаіггѣ на учи.лицето, взематъ іж, 
но ігь това врѣ.ме окржжшп'і прпегаігь Нат­
калъ Петровъ успѣва да іж грабне и се спу­
ска да бѣга, но избирателигѣ го настигать, 
взимат ь іж о г'ь ржцѣтѣ му. отварят'ь іж и 
се окаізва тъіі ежщо пълна с'і> бюлетини за 
правя т, кандида та», между които и една бохча 
цѣла ігьлна. Пзбиратеяцтѣ, възмугічіи ота» 
тия беззакония, отивата» скупома, прѣда» око- 
лпйскот ' управление, за да заявіжта» па окол 
лийския началника» за всичко това. Избира те 
лигѣ сж викали: „Защо, г не началнпче, ни 
.!.шь’ахе...иа ц-іб^а» .^гу^ѵгйііц уч,е щч»ршгэдац 'Efc 
кпва злоупотрѣбеиия и‘такива подигравки са» 
нашето избирател но право; пий сме взели на- 
запмъ царвули и сме дошли тука» да упраж­
ним!» священпото си избирателно і:;)аво! Ко- 
гато е так-1, ний ще си отидема» по селата, 
но оевободѣте поне арестувани'гѣ ни друга­
ри...“ Ві» това врѣме са»бранитѣ ва» горния 
етажа» на околийското управление стражари 
насочват'!» пушкитѣ си ирѣзъ прозорцитѣ ка.м'і» 
избиратели гѣ: иосл ѣднитѣ си раетваря'Г'і» грж- 
дп гѣ и впката»: .. Избийте ни, братия, інн'і не 
сме дошло тука» да ее оземь, но да избираме 
представитель; ниіі сме дошло са» голи ржцѣ 
и намг» ни е дотежала» вече живота, отрупани
са» непосилни даігьци и онеправдани ота» тия, 
кои то СА’» поставени да пазіжта» закони тѣ... Да, 
братия, избийте ни... шій виждате, че на 
гьрбоветѣ ни риза не о останжло, за да хра­
нима» вась и защо?—за да ни тревите като 
псета...“ Започва се команда рта» едина» при­
става», и стража ръта», който пазѣлъ до кжща'га 
на окол. началникь Георги Стояновъ, види се, 
по заповѣдь на началника си, кой го била» скрита» 
в'і» кжщата си, махва сь калпака си, дава знака» 
за стрѣляние и стражаритѣ почвата, да стрѣ- ; 
ліжга» вь избирателитѣ. Мнозина тежко ра­
нени понадвата» на земята и писъци се диг­
ната» до Вова... Избирателигѣ. слисани о га» 
то! а звѣреко обращание к'ьмч» тѣха», едни ее 
разбѣгва га», а други налѣгва < а» по край огра­
дата, за да се запазіжт'і» о га» кру шу митѣ на 
бьлгарскитѣ жандари. По това не стига. /Кая 
да ригѣ» пзлі.зат'і» иза» управлението и во гла­
вѣ околийския началника» се спущата» са» етрѣ- 
ляния да гоніжта» беззащитнитѣ избиратели. 
Ва» време ва гая рѣзня, едина» километръ да- 
лечь ота» градеца се задали избирателитѣ отъ 
селото ІІаламарци и др. Коннитѣ с гражари ги 
сьгледвата» я ее спущата» ка»мъ тѣха» са» етрѣ- 
ления, убивага» едина» конь, ранѣвата» нѣкол- 
кома и слйсанитѣ избиратели се разбѣгваі’т». 
гонени отъ жандарйтѣ и околийския начал­
никъ и едвам'і» уепѣват'і» да се сиасійіта» ота» 
„маялихеровитѣ круіпуми“, като се скриватъ 
ва» б.шзската горячка ,.Гюрлюка»“.

Така сж се свършили Поіювскитѣ избори.

№>/т а всѣкий послѣдующъ 
петь—5 ст.

обявления се ирѣдплаща :
Д 4! г, заяфд'ь гармондъ за прт.въ плѵгь

■•о се отиасе до вѣстника:
-си, нари и нр. ее ис- 

кцията и адми- 
іѣстпика

. .. ’> ..менъ.

ни писма не се приематъ.

ко жертви на днешния режима»: тежко раие- 
нитѣ сж били отведени въ Разградската болни 
ца. а леко раненитѣ еж били отведени но се­
лата имъ, за да не ее изважда прѣдъ свѣта 
истинското количество на клѣтішцптѣ б'ьлгар- 
екп избиратели. Наший кореспонден т'!» е успѣлъ 
да види слѣдующитѣ ранени избиратели:Иванъ 
Христовъ отъ е. Казжшларъ, 32 годишенъ. ра­
ненъ на двѣ мѣста, а именно крушумътъ уда­
рила» л ѣвата ржка. минжла» прѣзт» гжрдптѣ му 
и пзлѣзала» но край дѣсната р.жка; 2) Вълчо Ду- 
іеовъ. о га» с. Щрж-НасуфЪ. 27 годшенъ, раиеігь 
в ь дѣсиия кракь о тъ горѣ колѣното; 3)Тодоръ 
■Ми.іошева». оть с. Аязларъ, 38 годишень. ра­
ненъ лѣвия кракь и дѣсната ржка; 4)Недѣлчо 
Недѣ.ічев'ь Акбуюковъ, пза» с. Садина, ранена» 
ігь прѣдгіята челюс ть и ііепок ьргени му сж зж- 
біггѣ. Имало е и много хорица смазани са» бой, 
на едиігь г'ь. ота» конто живот'ь г ье ігь опасноегь.

Та»й сж се изігьріпили Поповсктѣ избори на 
13-іііі т. м.

Случката ва» Попово е ота» такова есте­
ство, щото не можё да не възмути душата на 
всѣкий българинъ, който искренно милѣе з.ч 
отечеството си. Тя пма такова важно значе­
ніи1, щото ниіі не можемъ да іж прѣминемъ 
само са» едно прѣдавапие на Факти тѣ, безъ да 
си изскажем ь своитѣ впечатления, кон то, па 
пълно сме убѣдени, ще бжджтъ сподѣлени 
ІІТ'І, всѣкий истински и бт»лгарииі>. всѣкий ис- 
крена» гражданина» на свободна В;і,лгария.

Казахме, още не сж се прѣкратили вилнѣе- 
ішята на фактическия ва» Разграда», са» които 
гоіі иска да прикрие, да замаскира безаконни- 
гѣ»и бѵшибозупікп работи на ч'воіггѣ сателити, 
и нови іиілнѣяпия. нови кървави сцени ва» По­
пово. конто по гратідиозностьта и звѣрщина- 
га си помрачаватт» Разградскитѣ. ІІоповската 
случка пде да ни убѣди още по добрѣ, че 
..фактическия“ не ще се спре прѣда» никак­
ви варварства, прѣда» никакви незаконни срѣд- 
сгва за насита на своя безпрѣдѣлепъ его­
изма», безпрѣдѣлна алчность за власть и пари. 
Вьлгарски'гѣ граждани не сж вече нищо, 
освѣн'і» една та»лпа, която е вече поробена 
ота» „Фактическия“ и пеговптѣ агенти, една 
тълпа роби, която при всѣко проявление за 
самостоятелена» живота» сс истезава, интерни­
ра, трепе и застрѣлява по градскитѣ площа­
ди . . . Волята па три мил.піона български 
граждани е нагьпкана ва» бугуша на жанда- 
рина, а тѣхншй живогъ е поставена» ва» зависи­
мость ота» круіпумъта» на сжщия тоя жанда- 
рипа». Вългарекнй избиратель сс свиква да уп­
ражни своето най-священно право. — избор­
ното, и „Фактическия“ се гаври са» това не­
гово право, а агентнтѣ му трепьжта» безмпла 
тоя избиратель, когато той поиска да се по­
каже самостоятелена» и не поиска да си' да­
де довѣрието на лица, които ирптежавата» вси­
чки пороци — едничкптѣ иодда.ржатели на 
„Фактическия“ и на неговия съсипителена» за 
страната режим ь.

Да, тая деморализпру юща всичка свя­
то за едина» народа» ламя се е впила вя» на­
шия народена» организма» и пода» булото на 
своя Фалшива» патриотизма» посѣва еѣ аето на 
най-ужастното народно оплувание, на наіі-гроз- 
ното распадание на държавния ни организма»... 
И тая грозна ламя непрѣстапно се хвали прѣза» 
своя порнограФичаский органъ „Свобода“, че 
народъта» е билъ са» пеаж, че тя се е радвала 
на народното довѣрие и пр. и нр, ІІ6-голѣмо 
и по-безочливо гаврение съ едина» народа» не 
може да бжде !

И до кога ще се разиграва въ България.



тая траги-комедия? Докога 11. Ц. Височество стжпитѣ на Ваше Царско Височество нашитѣ про 
тестирания противъ пуб.шчнитѣ нарушенияіце търпи това гаврение съ тоя народъ отъ 

„Фактическия“ и неговитѣ сателити ? Едничка­
та си надѣжда народътъ възлага на Не­
го само. II народътъ чака търпѣливо деньтъ, 
когато ще види въекресени неговитѣ человѣ­
чески права отъ своя Избранникъ.

Когато статията ни бѣше вече готова, по­
лучихме извѣстие изъ Попово, ча властигѣ ве­
че започнали арестувания та на невиннитѣ из 
биратели. Вѣроятно, и тамъ ще. се разиграе 
Разградската траги-комедия — ще се нагласи 
процессъ противъ въображаеми бунтовпици, 
които да сждньтъ по чл. чл. 55—56 отъ Ото­
манския паказателенъ законъ, за да се прикрие, 
замаскира прѣдъ свѣтътъ рѣзнята на невипни- 
тѣ беззащитни избиратели.

Помѣстяме тукъ и и слѣдующата телеграм­
ма, която Поповскитѣ избиратели сљ испрово- 
ди.іи до Н. Ц. В. Князьтъ.

СОФИЯ
Негово Царсно Височество.

13 Февруарий стансъ Попово изборъ едина» 
народена, представитель. Избиратели приелхт- 
ствували около 6000. Правителственпий кан­
дидатъ бѣше прѣдсѣдатель бюро то, Тодораки 
Николова», опозиционпий — интерпираний ад­
вокатъ Николай Ненчева». При откривание из­
бора, кутиитѣ непоказани, избирателитѣ ис­
кать показванието. Прѣдеѣдательтъ избѣгни, 
членоветѣ отговарятъ, ,.не е наша работа“. 
Почватъ гласоподаванието само едната ѵрна. 
Слѣдъ ириеманиетэ бюлетинитѣ селото Наиръ 
и нѣколко—селото Водица, всичко около 150. 
урната се обявява пълна. Донаеятъ втората 
урна. Избирателитѣ усъмнени папълпювание- 
т(? първата урна, цитатъ кждѣ е прѣдсѣдате- 
льтъ бюрото, да отвори втората урна прѣди 
да глаеоподават'і». Бюрото не обръща внима­
ние. Избирателитѣ отказвата» гласоподавание­
то, грабватъ втората урна, отварятъ, оказва 
се пълна снбпове бюлетини предварително 'ту­
рени — правителствений кандидатъ; намѣрено 
вжтрѣ кърпа пълна ежщитѣ бюлетини. Отва­
рятъ първата кутия, оказва се сллцото. То­
ва станжло часътъ 10-11 прѣдъ обѣдъ, учи­
лищното здание, гдѣто се произвежда избо­
рътъ. Избирателитѣ, възмутени, отиватъ къмъ 
управлението, вънъ отъ прѣградието и ската» 
явяванието Околийския Началника», да питата», 
защо ги вика на изборъ, защо ги лишава от'ь 
работа, когато ще вършжтъ такива незако­
нна и злоупотребление правата има»? Избо­
рътъ вече разваленъ; ссвободѣте ік не арес­
туваните избиратели да си отидемъ селата. 
Тогава стражарптѣ: Руссенский, Търповекий, 
Разградския окржзи, остаповени горпий етажъ 
полицейското управление, почватъ стрѣлой вър­
ху народа. Има трима тежко ранени, донесе­
ни разградската болница, и други леко — от­
несени селата. Избирателитѣ се разбѣгватъ. 
Едноврѣменно на единъ километръ вънъ По­
пово се зада ватъ избирателитѣ отъ селото Па- 
ламарца ; с тражарп тѣ стрѣлять върху имъ да 
ги върнлѵгъ. ранили едного и конь убили. Из- 
бирателитѣ се разбѣгватъ. Стражари тѣ во гла­
вѣ Околпйекий Началника» Стояновъ прѣслѣд- 
вали ги съ внедрели: избирателитѣ навлизатъ въ 
гората мѣж ;у Паламарца и Попово, именуема 
,,1 дорлюкъ“,така се спасявата». Стражарптѣ вър- 
натли съ силата на оржжието всички други 
села, които идвали на избора.

Ваше Царско Височество!

И този изборъ даде нѣколко невипи жерт­
ви, плодъ отъ несносний режим і»: и въ тоя 
случай ігьрвяй Ви съвѣтникъ с'ьумѣ, да упраж­
ни своята тактика на уііравленпето. да прѣкар- 
ва евоитѣ кандидати съ оплата на оржжието 
срѣщу ііевпннитт» избиратели.

Ваше Царско Височество!

Подписа питѣ, като ставаме отзпва» на оплак­
ванията ііоелѣдвали отъ Поповски избиратели, 
упыномощени отъ тѣхъ да поднесемъ прѣдъ 

на основния законъ, тъпчението правата и сво­
бодата по „ваѵгрѣнпіото убѣждение“ на пър­
вия Ви съвѣтникъ, молимъ колѣно-прѣклонно 
Всше Царско Височество, да турите край на произ- 
волитѣ въ милото ни отечество.

I

Вчера получихме отъ Разірадъ слѣдующата 
телеграмма, колто из(шрашелишѣ отъ Разірадъ 
и околията му см иѵпратили на і)-ш'і того 
до Негово Царско Височество въ СосриЯ. Въ неім 
см изложени тъй ясно всичкитіъ беззакония, 
іцошо не остава отъ насъ да прибавимъ нищо.

СОФИЯ,
Негово Царско »Височество, Двореца.

Ваше Царско Височество!

На основание Височайшия Ви указъ, на 23-й 
Януарий бѣше назначенъ допълнителний из­
боръ за двама народни прѣдетавители отъ Раз­
градската околия. Въ тоя день, обаче, избо­
рътъ се развали и ее произвѣде повторно на 
30-й СЖ1ЦП1І.

По тѣзи избори, които произведохл\ сенза­
ция по цѣла България, іюст/ікппхлу до Ваше 
ЦарСКО Височество множество оплаквания. Отъ 
тѣхъ може да имате едно общо представле­
ние за работитѣ, но възможно е тѣ да сд\ 
омаловажени отъ първия Вашь съвѣтникъ, 
защото оплаквачитѣ бѣхд\ арестованп и обви­
нени въ измиеленно прѣстл\нление нротив'і» 
дь ржа вата.

Не се напр.ви коллективно оплаквание отъ 
избирателитѣ, защото бѣше абсолютно невъз­
можно, прѣдъ видъ извънреднитѣ мѣрки на- 
властьта и поради лишението отъ свобода пай 
виднитѣ, най-влиятелнитѣ и най-дѣятелнитѣ 
граждани и поради обсадата, отъ полицейски- 
тѣ и военни власти, на Телегр. Нощ. Стан­
ция па 23, 24 и ЗО-й Януарий т. г. Чрѣзъ 
настоящата, бързаМГ*щѵ  іюпълнимЪ тая празд- 
нота, макаръ.че въ послѣдствие, особно ще се 
контестпра пзборътъ прѣзъ Народното Събра­
ние и ще ее даде най голѣма гласность на 
случившето се въ Разградъ.

Ваше Царско Височество!

Като въвсѣка конституционна д'ьржава, и ний 
поискахме нрѣдварителпо да обмпелнмъ кан 
дидатуритѣ и начип'ьтъ за воденпе една легал­
на избирателна борба. Помимо полицейекитѣ 
кандидати, народътъ прие поставенитѣ въ едно 
събрание кандидатури на Д-ръ Василь Радо- 
славовъ и Д-ръ Константин'!» Стопловъ. Но вед­
нага слѣдъ издавание възванието, Пластьта се 
озлоби: стражарптѣ се пръстилхл; по селата 
да плашжтъ избирателитѣ ; полицията унпч го­
жи оішозиционнитѣ въззванпя; мнозина оппо- 
зиционери бидохлт арестованп; адвокатътъ Нен­
чевъ интерниранъ и жена му немилостиво сблъс­
кана; произвѣдохл» се множество обиски нее 
чупихлі врати и джамове; членоветѣ на изби­
рателния коммитетъ се дадохж подъ еллд'і» за 
възванието умишленно.

На 23-й Януарий, чаеътъ до 11/2 послѣ п.іад- 
нѣ. изборътъ слѣдва редовно. Като впдѣхд; 
правителственнитѣ партизани, че тѣхни бюле­
тини непостдуиватъ даже 5% и че оппозицион- 
ііитѣ кандидати ще се изберхѵггъ съ поразяю- 
ще болшинство, потърсііхж срѣдстьо и поводъ 
за разваление редовния изборъ.

Първото срѣдство бѣше довѣжданието іп» 
избирателното мѣсто цѣла еюрия въоръжени 
стражари за скандализирание и сплашванпе 
избирателитѣ. Прѣдеѣдательтъ на бюрото, съг­
ласно чл. чл. 54 и 57 избир. законъ прѣдложи да 
се оттѣгліліт'ь. Тѣ отвличатъ избирателя Калчо 
Поповъ. Избиратели тѣ се заетживагь за него. 
Стражарптѣ почватъ да ги бигаіъ п—бндохлт 
обезоръжени. Отъ друга страна, въеползува- 
нп отъ туй смущение, слѣдъ утихвание вълне­
нието. членоветѣ на бюрото: Димитъ Стояновъ, 
II. Куюмджш въ, Димо Поновъ, Ст. Мишев'ь, 
напущатъ бюрото и отпасятъ пзбпрателпптѣ 
списъци. Едноврѣменно пристига войска, неноьс-

на оюрото съгласнокана отъ
чл. 9 ;—и гака изборътъ се развали !

За да си обеспечи сполуката въ слѣдующиіі 
недѣленъ день, при повтаряние изборътъ, влас 
тьта измиелюва единъ комплотъ. Д(,вѣждат'ь 
се стражари, пѣніи и копни, отъ Т'ьрневский, 
Руссенскпй, Варненский и Разградский окрхУ». 
зи, арестува'і'ь се стотина души въ Разградъ, 
Попово и Кеманларь, ограничават'!» се всички 
влиятелни и съ авторитета» хора изъ градътъ 
и солата. За най-невинни Фрази, човѣкъ ее 
обявява бунтовникъ и прѣстъпникъ!..

Четвъртъка», 27 Януарий, 15 минути слѣда, 
с'ьобщавание Формално Б'ьрнев.ѵ, че ще прі-д- 
еѣдателегвѵва изборъта» на ЗО-й — той бива 
грабпът'ь ва, гарата ота» нѣколко стражари, до­
ведена» са» закрита» Фаетона» и ареетуванъ въ 
участъка, безъ всѣкакво постановление чакъ до 
1-й Февруарий.

Орвѣнъ полицініеки і ѣ стражари, мѣстнп и 
външни, въ градътъ .ее доведоХ/Y» веичкиті» 
кантонпери по шоссегата, бирнпцитѣ, горскитѣ 
стражари, надари гѣ и вепчкп други общински 
служители. Разградт» се намираше въ обсадно 
положение. Земания-давашіята сирѣхлц всички- 
Iі» дюгени и крл’шми се затворпхъ. IІо ѵліщи- 
тѣ се чуваше само прѣпусканпе копье, др'ыі- 
кание < абліі. байове іи и караіше поди» строга» 
конвой нѣкой нещастни коммиши. Разгради» 
не бѣше вижда.ть подобни ужасп даже въ тур­
ско врѣме. (’таритѣ хора не си припомнят'!, 
подобни сцени даже в'ь кл.ржалпйско врѣме. 
При зори ЗО-й Япуарнш'і цѣлиіі гради» бѣше об- 
садепъ, всѣка улица бѣше заловена оа'ь стра­
жари и шпиони; избирателитѣ се поерѣщахл; 
отъ тѣх'ь, оі ішмахл; ими» се < ппозицпоннптѣ 
бюлетини и ее принуждаваха да приематъ и 
подаватъ за полицейекитѣ кандидати, чрѣзъ 
поеочванпе учасаь'іа на аресауваниаѣ и заплат­
ившіе ст» военеігь СхЪдт». бѣеилка, глсби п пр. 
Па 9 чаеътъ са укорява прѣдсѣдательаъ Бт»р- 
невъ за закженяваіше, тогагь, когаа отой х міші- 
лешіо бѣше арсеаувавъ въ участъка, и се 
п]гѣдлага избирание'го за прѣдсѣдатель Раз- 

|г_радский к’меіъ Димитръ Стояновъ. .Слѣда, 
йзбіі|)а ні:(‘то м\ пека;- в:г.-.ъ; . < й. 11 а а (". 11 и ѣ еа^
мо двѣ'гѣ кутий; а другитѣ двѣ, запечатани, не 
показната,! Почва се гласоподаванието, приема- 
т'і, се ст, готовность бюлетпнпаѣ за правител- 
етвешштѣ кандидати, а се правь®,ат, спънки па 
г.іасующитѣ—за оппозицпонниа ѣ, понеже пра­
вителственнитѣ бюлетини бѣхл\ написани нароч­
но на дебела книга, за различие, за да могжтъ 
да прѣслѣдваа т» оппозициоьериаѣ. Избпратели- 
гѣ ее ухитрѣватъ и си написвааъ бюлетини 
едпоцвѣтни съ правителейвевпи'іѣ, но пакъ 
опозиционни, които приематъ до като ]іазбер«У»- 
г'ь тая игра на избирателитѣ и веднага бю­
рото спира гласу ванпето, като о'гс'і раііява'іт» отъ 
гласоподававие селата: Бакмбергч,. Кялово. 
Дрѣновецъ. Іашчи, Хасанларь, Дикилиташь, 
Іопчіш, I юзелдже-.Аланъ и други. За да 
спрлі'гч, по рано гласоподаванието, пустнљхл 
градския часовникъ единъ часъ вапрѣдь.

Іѵато се нристл\ива къмъ прѣброявапй'е гла- 
советѣ», двѣтѣ урни прѣдвѣщава'іъ поражение 
на властвующіпѣ. Бато виждатт, сл»щия резѵл- 
татъ и отъ другитѣ урни, властьта пропъжда 
всичкитѣ оппозиционери и педопуща никакъпъ 
контролъ. * .

Бюрото се оттегля въ уединено мѣсто, об- 
кржжено отъ цѣла верига стражари и прис­
тави, та при мъртва тишина, урежда се единъ 
благопрйятенъ за тѣхъ резултатъ, като ее обя- 
вяваі'і» за изоранници: Петръ Куюмджпевт» и 
Х-Беіі сь повече отъ 3000 гласа, еъвършенпо 
невѣрно, понеже въ трптѣ само урни се ѵка- 
захлі онпозиционни бюлетини около 2900 срѣ- 
щу-900 правителствения; а ігькч» четв'ьртата 
урна с ьвсемъ се пеотвори. При такова наше 
оолшпне гво, пакъ оппозициошнітѣ кандидати 
ее обявяватъ. че получили около 1897 гласа, 
когато тѣ само въ тритѣ секции пмах® 2900. 
ІЦомі, ее свърши, по този иачпн'ь, изборът'!/ 
аресіванитѣ отч, десетина и повече дни поч- 
і,аіь да ее освооожда'ватъ, мнозина отъ тѣхъ 
о(*з  і» никакво порАхЧителство. Но помимо това- 
ежедневно ее посіатъ оть околията повилица, 
кои іо иматъ вина, само защото еж гласували 
ігь полза па ошюзііцпята.



іо
Ваше Царско Височество!

ІЙ
е’ При тѣзи ѵсловиу произвѣдѳннийтъ изборъ- 
'ь не е изборъ. Той не изражава народната во- 
Ѣ ля, това е проста характеристика на едно ло- 

пю управление въ една конституционна дьржа- 
ь, ва. Тукъ борбата не бѣше между партии или 
11 Фракции, а между властьта и безоръжни из- 
't бирателп. Отъ всичко изглЪжда, че отрежда- 
’бЦието и произвежда нието на този изборъ не 

е станлуло съ друга цѣль, освѣнъ да се при- 
^крие назначението на депутатитѣ отъ г Стам- 
V болова. Тогава подобрѣ да не се отвличаме отъ 
:а занятията си и да се не излагаме на толко- 
о-ва незаслужени прѣелѣдвапіія и иетезапия.
;ь
о Ваше Царско Височество!

и До кога ще сме подигравка на властьта? 
ѢЦасъ ни биіъгі». насъ ни малтретиратъ, пасъ 
'Ьни терроризпратъ, пасъ пи интерпиратъ, насъ 

ни прѣслѣдватъ, ний вече не сме сигурни и 
іо въ кл’лцята си. наший животъ, наший имотъ 
и-и нашата чес ть не сл\ гарантирани отъ сама- 
и-та полиция, която денонощно снове по улици- 
н- тѣ и прислѣдва всѣко лице отъ опозицията- 
ъ До кога, Ваше Царско Височество, ще се тър 
т> пі&тъ насилията въ милото ни отечество? До 
)-кога ще се тъпчътъ законитѣ на страната 
ъогъ. първия Ви съвѣтникъ? Нѣма ли единъ 
е. день да вкусимъ отъ плодовегѣ на тази слад- 
6-ка свобода, коя го кистува толкова жьртви на 
а-отечество го ни? — Стига 'толкова сълзи, сти­
ла га толкова народни степания, турѣте вече край 
ѣна производить въ това нещастно отечество!
и

іъ Ваше Царско Височество!
п-
р.| Ако имате и най малко слАмнѣнпе въ на- 
p. пшгѣ справѣдлпви оплаквания, благопзволѣте 
п-да тръгнете изъ провинцията, допдѣте изме- 
сежду пародътъ си и ще се убѣдите вч» истип- 
з-иое гьта па всичко това. Вий ще видите сь ка- 
,ъ къвъ епгусиязмъ любящий Ви народъ ще Ви 
аТприеме и какъ чистосърдечно ще искаже бол­
іе китѣ си.
<]. Ако това е пев'ьзможно, то. колѣнопрѣк- 
,1-лонно молимь, благоволѣте да издадете Висо- 
іачайша заповѣдь да се о греди направо отъ Васч, 
а-една анке та, която да провѣри напр.во огь 
ч- народа всичо горѣизложено, 
ъ Сме Ваши вѣрпоподаппици.

и Слѣдватъ подписитѣ на избирателитѣ отъ 
ъ Разградъ и околията му на брой 3466 души.

— ІІолкция іа като узнава че се събирптъ 
ъ подписи, употрѣбила всев ьзможни срѣдства за 
() да в ьспрѣпяствува. Окр. пристави» си» стража- 
() ри ходили, въ много села да заплашва населени- 
i!t е го, прави обиски въ много клущя, докаралъ и 
Y, затворили, ви» Разградъ нѣколко лица, заповѣ­

далъ на кметоветѣ да вържлк гъ и докарват ь въ 
р градътъ всѣко лице, което би се явило въ село- 
іе то имъ, издава се конФенденцпялно за гая цѣлъ 
ѵ отъ Окол. Нач. за кметоветѣ и много други 
а беззакония.
ъ _________ _ 

')■ Конституционний режимъ въ Белтия.

Леополдъ I и Леополдъ II. 
ъ
!• За да покажемъ, какъ трѣбва да се управлява 
И толкова деликатния механизма, на конституциония 
0 рейсомъ, ний мислимъ за най добрѣ да оорисуваме 

начпнътъ, по който сљ го практикували двама оораз-
1 цови господа ри, Леополдъ 1 въ Белгия и сипъ му 

Леополдъ II.
а Леополдч. I има онова рѣдко достойнство да поз-
е воли па единъ народъ да се управлява самъ и да въ- 
ц'веде въ Европа едно учреждение,много поблагопрпя- 

Ітствуюіце за политическото величие на народи тѣ.
отъ колкото парата п електричеството сл\ за тѣх- 
ното благосъстояние, искаме да кажемъ парламен- 

>’ тарная режимъ, като подразбираме подъ това управ- 
[. лението, по коего работитѣ на една страна се управ- 

ляватъ отъ едно министерство отговорно прѣдъ ед­
но свободно избрано Събрание, а всичко туй не е дру- 

1 го, освенъ господарувапието на свободно го слово,усло- 
Ь - ието на всѣка свобода.
И ІІрѣ.вч.сходсгвото на едно управление се мѣри, е 

[твърдѣ право казалъ Стюартъ Милъ, споредъ сум- 
мата на нравственнитѣ и умственно качества, конто 

то распръсква въ единъ народъ. Едно управление, 
което нрави хората да се управйяватъ сами, е добро, 
защото, за да се покоряватъ на «аконитѣ, които тѣ 
сами правіътъ, тѣмъ имъ трѣбва по вече прѣдвид- 
ливости, но вече добродѣтель, по вече мъдрости, отъ 
колкото да се покорявагъ на единъ господарь.

Днесь, когато парламентарното управление е въ­
ведено въ ііовигѣ държавици като Гърция, Еомания, 
Сърбия и България, и когато отъ друга страна то 
се твърдѣ разисква другадѣ, полезно ще е да раз­
гледаме, при какви условия това управление е дѣй­
ствовало честито въ Белгия, врѣзъ едно врѣме, кое­
то се показва дълго, поерідъ толкова и тъй дълбоки 
потресения.

То не е лесно управление, както го показватъ мно­
го намигни неудачи. Людвикъ-Филипъ никакъ не 
сполучи да се удържи вь Франция, пито царь Итонъ 
въ Гърция, пято император ь АІакси милиянъ вч» Мек­
сико. вито Амедей въ Испания.

Белгийската конституция освѣтява вепчкитѣ модер­
ни свободи, безъ всѣка уговорка, и тя е, еъ исклю­
ченію па институтът!» за царската власть, тъй демо­
кратическа, както е конституцията на Съединенитѣ 
Държави. Твърдѣ мъчно бѣше да се управлява ней­
ното Функционирание всрѣдъ другитѣ държави на 
к >п гинента, гдѣ то, съ исключенію на Франция, вла- 
дѣтелитѣ си бѣхъ запазили една почти абсолютна 
власть.

„Тая к шсгптуция, злѣ редактирана и почти непс- 
нълппма, іцѣпіе да бъде най лошата въ Европа, а- 
ко тая на Норвегия не съществуваше“.казваше още 
въ 1848 г. Ме гернихъ .Когато биде избранъ. Леополдъ 
иска мпѣііпето на своя секретарь, бароігь ІЦокмаръ. 
„Истина е, отговори той, че властьта на царьтъ и 
на иеговитѣ министри е твърдѣ ограничена. ІЦе 
трѣбва да се види, дали вепчкитѣ тия свободи се съ­
гласуват!. еъ иорядъкътт.; опитайте се, дали ще мо- 
;кете да царувате но духа на конституцията, като се 
са.вземете съвъріпенпо съвѣстно за това. Ако новитѣ 
учреждения не отпдл. гъ добрѣ, кога да е вий ще мо­
меете да изискате отъ Камаритѣ да нзмѣніътъ осно­
вния закона.“.

яЯе;і.) се видя, каза усмяхнаго едшгь день царьтъ 
на делегатиті; огь Кнігресътъ, че цареката власть 
не е ирисъ гствѵвала да се защищава при състав,іние- 
то на Конституцията ви, защого вий сте се отнесли 
еъ неьу» доста грубичко. Вашата Конституция е твър­
дѣ демократическа. При всичко това, като се има 
добра в )ля отт. една страна и огт. друга., азь вѣр- 
вама>, че ще мож: да се върви“. 11 дѣйствително, 
благодарение на начин ьтъ, но който новий царь раз­
бра своята роля, тая Конституция, толкова нападана, 
даде на белгийския народа, шестьдесеть години сво­
бода и благоденствие.

Н'оведеитіето на .іепполда Гпрямо партивтѣ може 
да и іслѵяси за примѣръ на конетптуционнитѣ. царе. 
Никога не моя;е се рѣче за него, че той е <і>авори- 
зиралъ едната партия повече отъ другата. Царска­
та власть като трѣбва да бъде неотговорна, тоіі іл\ 
държеше въ една висша сфера, въ коя го обпкновеп- 
IIUTI; партийни борби не дохождать да смущаватъ 
неговата безпристрастность. Призванъ да рабори вь 
съгласие съ хора от,т» противни мнѣния, той от- 
бѣгваше всичко, юего можеше да направи мъчни 
отношенията му съ едни тѣ или съ другитѣ. Въ сл\- 
іцнзеть, кьмъ коя страна клонѣіпе? Никаква дума, 
нищо писано о гъ него не дойде да го открие. Неговитй 
инстинкти на консерваторъ, иеговитѣ въепоминания 
на германский принцъ го прѣдрасполагахъ вѣроят­
но къмъ кітолпцитѣ. конто трѣбваше да нрѣдстав- 
ляват'ь прѣдъ иеговитѣ очи консерваторската и 
аристократическата партия; нч. неговата далновид- 
ность му показваше, че принципитѣ на либерализ- 
матъотговарѣхъ повече па нуждптѣ на нашата епоха.

Едшгь важенъ епизодт» отъ неговото царувание 
т'ы'і добрѣ показва, какъ е той разбирала, мисията 
си, щото ний мислимъ, че трѣбва да го раскажем'і. 
еъ нѣкой подробности. Въ 1857, католическата пар­
тия, тогава на власть, прЬдстави едшгь законопро­
ектъ назначена» да даде едшгь видъ законно съще­
ствувание на благэтворителнитѣ учреждения, спр. 
въ същность на религиознитѣ общества. Либерал- 
литѣ не искахъ за нищо на свѣта да чуьътъ за 
единъ законъ, който тѣ» наричахъ „законътъ за 
мьнастиритѣ“, защото, твьрдѣхъ тѣ, той ще има 
за послѣдствію да увеличи тѣхното число, богат­
ство и влияние, конто и гака бѣ.хъ доста значи­
телни. Царь Леополдъ не виждаше п ідобна опас­
ность. Вь едно писмо адресувано до de Haussy вь 
1845, тоіі казваше: „Цвѣтѣ държави, въ които най- 
добрѣ се практикува и разбира конституционния 
режимъ, Англия и Съединенитѣ Държави въ Амери­
ка, никакъ не прѣпа гствуват ь на благотворителни гѣ 
дѣла па частнитѣ лица“.

Либералитѣ оборвах,ъ законътъ за мъпастиритѣ 
прѣзъ двадесет!, и седемі. послѣ щвател ни засѣда­
вши съ енергията, която убѣждението за. една об­
щественна опастнесті. дава. Тая упорита борба 
всрЬдъ Парламента распали духовегѣ. півыгь. Ули- 
цитѣ се наігі. 1ШІХЛ1 сь една бурна тълпа, която се 
прѣдавапіе на враждебни манифестации спрямо ка- 
толическитѣ депутати, и вълнението се прѣдаде 
отъ столицата въ провинциитѣ. Ядосванието на ца­
рьтъ б Іине испърво силно. Неговото военно въсип- 
тание, и необходимостьта да направи да прѣодолѣіътъ 
по всякий начинъ рѣшенията на болпіинството, го 
накарахл. отт» начало да откаже всѣка отстъпка на 
единъ изв ьпь и ірла.ментареігь натискъ; нъ скоро 
по тихи разсъждения и мъдритѣ рѣшения на два­

мата му министри, de Бесксг и коптъ Vilain XIV, доб­
ри хора, конто посгав'Ьхл; шггересптѣ на страна­
та по горѣ отъ тия на своята партия, рѣшихъ Ле- 
ополда да прѣдпочетс помирителни мѣрки. Камара­
та биде отъ първо отложена; послѣ, обіципскитѣ 
избори, като показахъ, че і радоветѣ бѣхъ дълбоко 
враждебни на законопроекта, .министерството счете 
за своя длъжіюсті. да се оттѣгіи. „Едно благора­
зумно правителство,“ бѣ.хлг казали минпстритѣ, 
,,трѣбва да взема подч. вниманію публичното мнѣнію 
даже и тогава, когато то е заблудено отъ страстьта 
или и рѣд р азс ъдъ къ т ь “.

Царъть отправи до министр'ьтъ на вътрѣіппитѣ 
дѣла едно писмо, отъ послѣ публиковано, въ което 
той изказваше сл.щата мис'ьлі.. „Безч.да се впускамъ 
въ разглѣдванието на самия законъ, казваше тоіі, азъ 
вземамъ подъ внимание^ като васъ, впечетлеиието, което 
сее произвело по случая въ една значителна частъ отъ 
населението. Въ странитЪ, конто се управляватъ сами, 
има такива бързи, при.тваиіаюгци вълпнения развивани 
съ една скорость, която по лесно се констатирва отъ 
колкото обяснява, и сч. конто по ммдро е да се поми­
рява човЪкъ, отъ колкото да ги оборва,,.
. Възмущението на Леоиолда, неговото отвращенію 
за примиряван не—отстъпвания, ііроизл изахъ тъкмо 
отъ уважението му кч.мъ парламентарното управле­
нію. ..Законт.тъ за маиастиритѣ“ бѣше безспорно 
подкрѣпент» отт. болшинството на парламента вч. ми­
нутата. когато тоіі бѣше прѣ.дставенъ. Строго ка­
зано, конституционний режима, би изисквалъ про­
чее. щото тоіі да не се оттеглѣше; и мнозина тога­
ва подд ьржахлг, че, да се отст.уліи прѣд ь машіФеста- 
циитѣ по улицитѣ, то е да ее отнеме на властьта 
силата п и значението п. ІІш’і мислимъ при все то­
ва, че царьтъ постл.ші добрѣ, та не слѣдва полити­
ката на противянне, къмъ която нѣ.і.ои съвѣти и него­
вото собственно чувство на гордость, честь и за 
коиноёть, го подбуждах,Уѵ. Има, дѣйствително, двѣ 
нѣща. конто трѣбва да ее взимать прѣдъ видъ въ 
нашитѣ модерни общества: първо, публичното мне­
ние въ градоветЪ. второ общото течение на духоветЪ. 
Градоветѣ важът ь в ь изборитѣ споредъ числото на 
населението си, и при това, вч» кризитѣ, отъ тѣхъ 

I зависи в'ьстържествувашіето или наданието на пра­
вителствата. Гоя, който има за себе си само селс­
кото население, не може да има никога солидна по­
чва! Това е само повидимому несправедливо. Публич­
ното мнѣнію, никой не го оспорява това, е днесь 
всссвѣтекия владѣтель. А кой образува това мнѣ­
нію. ако не тия, конто изучватъ, пипі.у.тъ и гово- 
рьъть? Едина» човѣкъ, който мисли, даже безч» пра­
во на гласойодаванію, упражнява едно безкрайно но 
голѣмо влияние-'огь стотина други, конто глаеопо- 
даватъбезъ да мисліътт.. ,[а владЬешъ напукъ на хора­
та, конто мислъу.тъ,-(і -дср-се~.-осадишь да.имашъ за под- 
държка само силата и числениостъта; обаче и такава 
минута всякога настава, когато силата и численностъта 
вземватъ страната на мисълъта. правляющнтѣ трѣб­
ва също да се назіътъ да не искат ь да въріиътъ про­
тивъ естественното тѣченпе на духоветѣ, защото 
пай похватнитѣ сполучваті. най-много да еи оста- 
нътъ на същото мѣсто, като мііеліътч», че напрѣд- 

I ватъ, а некадърнитѣ. тутакси бивать завлечени въ 
безднитѣ.. Царь .Іеополдт» направи, прочее, добрѣ», 
че остави да падне единя» законопроекта», който но- 
дпгаше една толкова застрашителна опозиция, ако 
и да считаше доб і»ръ самия законопроектъ. Люд- 
викь Филипъ би се противилъ и би навѣрно приго­
твила» наданието на прѣстолътъ.

Въ 1831, като приемаше делегатигѣ на Конгре- 
сътъ,.Іиополдъ бѣше казалъ: „аза» сама» се палит­
рамъ въ такива странни и мъчни положения, щото 
се научиха» да гледам а. на властьта философски. Азъ 
/а; поехъ, за да правък добро’1. Това не бѣхъ ираздни 
думи. Тоіі не царува за да удовлетвори вкуса.тч» на 
господарувашюто, и вч. никой случай, тоіі не се 
опита да распростре царската власть. Приказватъ, 
че вч. 1848 Леополдъ е билъ казалъ на своитѣ. ми­
нистри, че ако Белгия мисли, че нѣма вече нужда 
отъ него, тоіі не ще иска да б яде едно прѣпятствие 
па нейиитѣ нови съдбини. Зова показва, че чув- 

' ството на длъжности, а не нѣкоя ниска амбиция, го 
привързваше на иеговитѣ високи обязанности, и 
че тоіі си е спомпѣлъ за своята власть само кога­
то е мислѣлъ, че интереситѣ па страната го изи- 
скватъ.

Леополдъ водіі политиката и има министри 
каквито народътъ искаше. Людвикъ ‘І’илипъ говорЪше 
много, шаваше много и исканіе да покаже своето 
лично влияние повече Отъ колкото оѣше въ същ­
ности. Леополдь, напротивъ, не щадѣше нищо, за 
да нѣма да дѣйству ва и, кога го негово то намѣсва- 
ние'стапѣше нужно, за да го прикрие. Не е добрѣ, 
ш,ото едшгь министра, да се счита за единствении'н 
имеющъ доверието и дипломирания представитель на 
волята на царьтъ, защото всѣко промѣнение па бол­
шинството е тогава поражение за короната. Нужно 
е. щото за всѣка нова идея, която придобие авто­
ритет!» вч, страната, пови хора да могътъ да влѣз- 
нътч» вч» Парламента, за да іъ изложътъ и спече- 
лілут'і, тамт» нривч.рженници, докато дойдлѵгч» на 
влать за да іъ осъществнътъ, послѣ,, да сторььтт» 
пл.ть, по редътъ си, па защитницитѣ на едно по 
радикално подобрение, минпстерствата като се за- 
мѣ.стььтт», както вълпитѣ, които се нослѣ.двагь вч, 
възвишающиіі се приливъ па прогресът!..

Ако този, който упражнява испълнителната. власть, 
управлява въ същности, той става отговоренъ, и, 
ако тоіі е отговор е нч», тоіі трѣбва да се подлага на



изборъ. Личното дѣйствію и отговорноетьта едва 
прилагать на единъ прѣдеѣдатель на република; 
наслѣдственностьта и отговорноетьта сл; несъвмес­
тими. Единъ човѣкъ, който може би е или може, 
да стане неспособенъ, идпоть или лудъ, както Ге­
орги ІИ, да пма власть да располага но волята си 
с'ь елѵдбппитѣ на единъ цивилизованъ народъ. — е 
нѣщо непонятно за днешно врѣме. Ако единъ вла­
дѣтель е направилъ ваяніи грѣшки, или е прѣкаралъ 
прѣмеждия, за които той може да бтьде отговоренъ, 
заіцото е той причината, авторътъ, неговий синь, 
с'ь наслѣдваііието на короната, паслѣдва неговата 
непопулярность, и затова тітьрдѣ млѵіпо е да се за­
държи една династия. Богато министритѣ пона- 
сятъ тяжестьта на едно некадърно или врѣдно 
управление, Парламента ги замѣстя и династичес­
кий принципъ излиза спасенъ.

На всякмдЪ, гдЪто има хора, които разскждаватъ, 
а не тълпа създадена за яремъ, ще се образува една 
партия, която ще иска да отива папрйдъ. Ако тя пар­
тия срйщне на пжтътъ си само едно министерство, тя 
ще бмде само антиминистерска; ако препятствието се 
намира у суверенътъ, тя необходимо ще стане антиди-. 
настичфка, Опозицията като невижда другъ исходъ отъ 
прибЬгванието къмъ сила, духътъ за бунтъ ще стане 
привичка. На, най кроткия народъ ще се даде тутакси 
така единъ революционеренъ темпераментъ; заіцото, 
между революционерний духъ и рабский духъ, който 
удобрява и търпи всичко, нйма срЪденъ пятъ. Противъ 
единъ жандармъ или, противъ единъ говедаръ бл\де оплак- 
ванието, ще се мисли, че спасението ще б.кде въ съба- 
рянието на държавния строй.

Следва

Арестуванията въ Шуменъ.

Първитѣ избори въ Разградъ, които трѣбваше да 
станетъ на 23-ий миіььлпй Януарий, станлгхл; при­
чина да се лѣпнлѵтъ на „прѣетолосъздагеля“ и „Фак­
тическия11 владѣтель па България двѣ хубави плѣс- 
нпци отъ страна па Разградскитѣ избиратели на23- 
ий Януарий, и два дни по сѣтнѣ, отъ страна Шум- 
пенекптѣ граждане. Че тия двѣ плѣсинци сж, силно 
почувствувани отъ мѣдното чело на пэлитпческігг.ѣ 
шарлатани, служи тѣхпата г.рѣва, която надавать 
чрѣзч, .Свобода“, въ пѣколко броя народъ, и съ 
простени и непростенп срѣдства, съ хули и клѣве- 
тіі. па не забравя!ъ и нсувнитѣ, плѣіці&тъ като 
замаяни на двѣ страни, зашамадени отъ сйлиитѣ и 
м&жки нлѣсницп . лѣпнжтп на лицата имч..

Ни агитации тѣ отъ страна на властьта, ни заплаш­
ванията. ни арестуваііието на по виднитѣ граждане, 
лито даже насилсгвеннот'о отвличание и интернирва- 
нието, — всичко, което властьта тури на располо­
женію. не можа да помогне на „Фактическия“, и 
на 23 Япуариіі Разградскитѣ избиратели, о гь града 
и околията, на брой близо 4(Ю0д., лѣпи ...ха; на Бъл­
гарския Неронъ такава плѣенпца, която той ще гљ 
помни дълго врѣме ! Его заіцо той тъй жестоко си 
отмъетява па толкова избирател и отъ Разградъ и 
на двамата Шумпснци; г . г. Краег.ч, и Ченгеливъ, 
конто бѣх.Уѵ ііотѣглплп за Разгради, единъ день прѣ- 
ди избора, па 22 ий мни. Януарий,—като ги натпка 
въ вл гжнитк подземищі. Звѣрската душа на „нрѣс- 
толо,създателя" искаше да шіе и да се налочи съ 
кръвьта на своптѣ. невинни жертви—за да му утоли 
жаждата, която му мљчеше душата отъ депыъ, ко- 
гаго му биде нанесенъ силнийтъ ударъ.

Единъ день слѣ.дч. избора ьъ Разградъ, въ поне- 
дѣлникъ на 24 Япуариіі, Шуми. Околийско Управ­
ление поканва писменпо г. г. Ченголпева и Краева 
да ее явньть вч, J1 часа прѣди пладвѣ въ ІІІ-ий по­
лицейский участъкъ. като въ добавъкъ имъ се каз­
ваше, че hi,е блчдлѵгъ силомъ закарани, ако добровол­
но не се явььтъ въ участъка. Като получилъ пле­
менната покана, г. Ченгелисвъ отива право въ пи­
са.шш,е го па г. Краевъ, гдѣто случайно бѣхж съ­
брани п други приятели. Всѣкий се питаше, заш.о 
може да ги викаіъ. какво ще искать отъ тѣхъ, а 
нѣкой въ себе си виждаха», че работата не ще бљде твъ­
рдѣ. проста. тъй като въ поканата се папомнѣпіе, не 
властьта ще ги закара и силомъ, въ случай че тѣ 
се протшигътъ да отидлѵтъ въ участъка доброволно. 
Ві-.рваше се, както отъ г. г. Краевъ и Ченгел певъ, 
т'і.іі и отч, ирислѵгствующіггѣ приятели, че тѣ. ще 
бл.длѵтч, раепптани за • «тиванпето имъ въ Разградъ. 
и послѣ тові пуенжтн на свобода.

Въ 11 часътъ прѣдч, пладпѣ, г. г. Краевъ и Чен­
гел певъ се отправятъ въ ІІІ-ий нол. участъкъ — 
учаегъкътъ се намира въ казанджийската чаршия 

и щомъ влизатъ вжтрѣ, приставътъ съ отрапо 
приготвени уста извиква: „по заповѣдь на г-на 
І1ІУЛ1Н. Окр. .' правитель шій сте арестовано до вто­
ро раеііореяідание“ а и ги задържаіъ. Стражаритѣ 
вече сп знаіачтъ заповѣдьта: никой не ще блѵде ПР°- 
пуснлутъ при арестувапптѣ.

Извѣстного за аресту.занптѣ се разнесе на часа 
като гр'і.мь изъ града, и всѣкий съ недоумѣнно се 
питаше, за какво ли ги аресту ватъ, ще ли ги пус- 
нлтгь скоро, какво ли ще стане съ тѣхъ. I ражда- 
дане, приятели и сроднпцптѣ на арестувапитѣ ct 
разшавахл’ѵ! Мнозина искатъ да доближжтъ и да с< 
виді&тъ С'Ь арестувапитѣ, да се научатъ поне, за­
що сж. арестувани, каки > еж ги питали, що еж нмъ ка­
зали ; нъ никой не може да доближи, жандармитѣ 
п із’.ж гъ вратитѣ па участъка, и, ако нѣкой има 
смЬлостьта да се доближи поне до тѣхъ и имт» за­

всѣкий можеше да забѣлѣжи, приблпжаванието щ 
събрапитѣ Шумнескп граждани, конто гордо ropj 
пристжпвахж к'и.мъ мѣстото, гдѣто по нанрѣдъ п 
недопѵщахж, а сега чакахж съ едно сграхопочитаніц 
щ изслушж гъ тѣхнитѣ желания и молон! І'ылц 
слѣд и 24 часа отъ врймето на арестуванііето ц: 
Краева п Ченгелпева, гражданитѣ стоіжтч. прѣді 
прѣдставителя на властитаи се готвньт ь да протести 
рати за противозаконното отнемание свооодата н; 
двама тѣхнн цѣпни граждане, и искатъ минутной 
имъ освобождение. Макаръ скрити, нъ жандармиті 
ся; имали строга заповѣди да гърміжт'ь за всѣ 
кий случаи! Въ отдѣлението на Окр. ипжиперъ, прі, 
ди множеството да доближи, мотики, лопати, чукові 
и др. орждия били искрити въ миши дупки, кат 
се имало прѣдъ видъ сграхч.тч. отч. наежений на. 
родъ. Пародъ е’това, не е шега!!

Щомъ се доближи пародч.тъ до правителствени! 
домъ, г. Кирова, поиска да му се прѣдсташжтъ сали 
4-5 души и му искажлѵгъ желанието на събраниті 
Отказа му се. Гогава излиза напрѣдт. г. Христо Іо 
дорО'Ь и си високъ н натъртена, гласъ, отъ иметі 
на вепчки, псказа цѣ.льта и желанието па събраниН 
граждани.

„Гражданиті;, г-не Управителю, каза г. Тодороіи 
се еч.брахл; днесь и взехж рѣшеніи*  да Вн се прѣд- 
ставьът'ь ц'йлокупнб. за да протестііратъ енері ичсскі 
за противозаконно то арестувагніе на два.ча тѣхнн цѣп­
ни с.'ыраждаііп, г.г. Краевт. и Ченгеллпеьъ,и друп 
5-ма, които полицията снощи е заглѣкла. вз'ь уч;к 
г'і.цитѣ. Пай енергичеекп протестираме, като знаеш 
че арестуваііието. спорѣдч. законитѣ въ страната нг 
става съ постановление отч. страна на еждебнтѣ влас­
ти. 11 ін’і с.ме дошли да се засгч.шімь за арестувани 
тѣ наши сч.граждани, като Ви молимъ още сега да и.мч 
дадете отнетата свобода.“ Едно гръмогласно „да :і;ц. 
вѣе свободата“ потърси околпостігіѢ. което напра 
вп да се увеличи блѣдностьта у лицето на агентпт; 
на властьта. Вч. отговорч. на това, Кирова, обѣцц 
още па минутата да се пуспжт ь арес гуваннмѣ 5 д\> 
ши по негова заповѣдь; колкото за Краева и Ченгел 
лисна не можа да. даде обѣіцавііе. тч.і'і като тѣ бил. 
арестувани по прямата заповѣдь на Шефа му, Стал 
булова, до второ раснореждаппе, ка то обѣш.а да ш: 
та за това вч. София и послѣ да оі говори. Наро- 
д'і.г'ь. обаче, настоятелно пс. аше освобождението и. 
Краева и Ченгелпева. Страшно г.ч.лпевие се забі 
лѣзваше, нѣкон даже (буйни глави) пскахж да е 
вземжтч. насилс твен но изч. участъка. Мжчно можй 
хл; водители тѣ. да вч.спржтч. разгнѣ.венніі народ'і 
който бѣше готовъ да се хвърли п уд\ши на мѣст 
своитѣ угпѣі и гели ! .' Шумненци не е липсвал
благоразумието. Множеството потѣгли назадч. и е 
отправи за ,\олпс-махлянекото читалните, за ноЈ 
нисвание на телеграмата, която трѣбваше да е' 
подаде до II. Ц. Височеетво по тоя елчуай. П.ътьт: 
му бѣше тоя пл,!!. покрай ill-й участтип.. Тукт. іці 
ше да стане всичко! Вч. честь па а реса у напит! 
множеството направи прпличнитѣ овации, нридрі 
жени съ пепрѣкапснлѵги ура ! Вч. единъ мигъ не б 
оетало'пи врати, нп прозорци, ни жандарми ! По.й 
жеппето на водител игѣ на това мѣсто бѣше еди 
о гь наіі тежкитѣ. Мл;чно нѣщо било да се спира ри; 
люгент. народ’!.! Полицията, която бѣше загубил 
ума си, ш,ѣше да бл.де подпомогнл;та огь нригоі 
вената вч. казармитѣ войска, която е чакала сал 
сигнала! Голѣма часть отъ събранвтѣ останал. 
прѣдч, участъка, а други тѣ потѣглихл; за Доли 
махлянското читалище п подадохљ телегра-ішческ 
до Н. Ц. Височество резолюцията на събранието.

Цѣль день градътъ бѣше вч. тревожно пололи 
ние. Кировъ, обиколена, отъ пристави и жандарм: 
много врѣме стоя при ІІІ-й участъкъ, като увѢіц.' 
ваше сч.бранитѣ да се разотидА;тч>. ІІч. кой чѵва 
Кой иска да знае вч. такъвъ случай, кой е Кировѣ 
„Едпн'ь човѣкъ-муха ми се внжваше“, казваше посѣі 
нѣ едина, отч, остаіілѵліггѣ при участъка буйни главі

Падвечерь четпрма граждани се ирѣдставихл; Ій 
рову, за да узнаььтъ отговора на запитпанието х 
(!) вч, София, нч. имъ се отговорило, че нищо ,1 
тогава не поелѣдвало.

Властьта си знаяла работата. Тя си готвила всіг 
ко за іірѣзч. нощьта: Файтонь, жаыдари, войска 
всичко.

Вч. единъ часа слѣ.дт, полунощь прѣдч. ІІІ-ий по. 
участч.к'ь застава едина, Файтовъ. Наоколо купъ коі 
ни и пѣіпп жандарми, позицппгѣ добрѣ заловені 
Вота войска спрѣла, на чело на коменданта, ѣ.хпл;-' 
на конь: отъ ІІІ-ий участ'і.кч. по направление । 
Окр. правленію и главната улица, която води : 
нлѵгьт'ь на 1’азградч., поставени жандарми по на Д< 
се гина крачки раздалечь. Два звода войска настан« 
ни на два. важни пункта по тоя плѵгь. Внп и.маі 
прѣдч, васъ цѣлото приготовление на властьта 
Мнозина отъ младеяситѣ, които до топа врѣме с. 
стояли скрити въ тлузінината, за да слѣділтъ дШ 
жеппята на властьта, тичишкомъ дотт.рчаватъ і; 
кл.щпт'і; на арестувапптѣ и на други нѣкон грах 
дапе за да съоощгйітч, за всичко, що сл; видѣли.

Вч, това врѣме Іѵраевт, и Ченгеллиевъ сл\ спѣ.і 
Помушкани отъ ягандар.митѣ,. тѣ сл. събуждатъ. И 
канватч, ги да се обличать. Прѣдч, тѣхъ растр 
перапъ се прѣдставя секретарьтч, на Ок. Пач. Г 
но Поповъ и имч, с ьобщава, че ще 6аѵД<ътч> отведе11 
за I азградч,, гдѣ то ее искатъ отч, (ѣъдебния Слѣ,У 
ватель. I азумѣва се, че нищо вч, таісьвъ случай1 
помага. За всѣко иомайвапие отдолу, ревъ се чѵе- 
по оързото имч, О'твличанпе ьъ Файтона; Сѣдя’Г 
Файтона потѣгля но приготвенін’і п<ьть носрѣ,і

даде едно невинно иитанпе, страшенъ яабитский ревъ 
се чува отвжтрѣ отъ старшийтъ, който не те оста­
вя ни да му отговоришь! Страхотия!’. Растичахж 
се женитѣ на арестованитѣ. Въ участъка не пущать 
никого. Г-жа Краева, като не била допуенл/га, оти­
ва при Окр. Управитель, Кирова, и го пита, защо 
е арестуванъ мжжъ п ■ Кировъ й отговаря, че и топ 
не знае, че арестуванііето е извършено по прямата 
заповѣдь отъ СЙфия, отъ Стамоулова. Па въпросътъ 
на г-жа Краева, колко врѣме можжтъ да ол.джтъ 
задържени, Г-нъ Кировъ отговаря, че не може до­
брѣ. да знае, нъ че не вѣрва да ожджтъ задържани 
по-вече отъ 4-й дни. Отъ страна на приятелптѣ. ни­
що не се прѣдприемаше оіце; направи се само единъ 
протестъ, подписавъ отъ женитѣ на арестованитѣ 
и подаденъ до Прокурора Велчева да се заетжпи и 
освободи арестѵванитѣ. ІІѢка кажемъ тукъ, че до 
колкото се знае, г-нъ Велчевъ не е направилъ ни­
каква поетжнка прѣдч. адмипистративпитѣ власти, 
които нѣмагь право да задържатъ и отнематъ сво­
бодата па граждаггетѣ повече отъ 24 часа. II 24 
мпнжхж, и повече, нъ никой отъ нигдѣ не помага!! 
И кой е този, който ще се одързости ? — Голѣма 
навалица имаше чака, до кжено прѣдт. участт.ка. А 
какво правѣше полицията прѣзт. това врѣме изч. 
града?. Па г.сѣ.клгдѣ жандарми точатъ, слѣдъжтъ и 
най малкото движение на ііо-виднптѣ граждане. 
С трахъ гъ на властьта е голѣмъ : страж ри гѣ под- 
слушвагъ вь всѣкий дюкянь,, въ всѣко кафене; чу- 
ватъ ужь нѣ.гдѣ, въ ед инь дюкянь, че младежи го- 
в.орііъть да биіжтъ камбанитѣ. да се съберѣли граж- 
дапетѣ и изискать освобождението на арестувапитѣ, 
— п хайде в'і. участт.ка! задпгатъ э-ма души п го 
арестуватъ. А за да спрѣварьжтъ, яіандарміпѣ. ото- 
ватъ и въ дг.ѣ.тѣ черкви и запрещаватъ па кандила- 
рп гѣ да не донущатъ никого и да не остаыжтъ да ее 
биіжть камбанитѣ! Голѣмъ страхъ, о гиетипа! Гор- 
кия Кировъ!... Жандармитѣ еж ходили вькжщиіѣ 
и на черковнитѣ епитройй, да ги мольу.тъ да запре­
тна тъ на кандиларитѣ да биіжть камбанитѣ. „Кам­
банитѣ и черквитѣ не сж наши, а на цѣлия народъ“, 
имъ огговаріжть епптропитѣ, а единъ отъ кандила- 
ригѣ. добавя, че камбаната не е само на гоя, к ійто 
не се е родилъ! Както и да е, нъ никой не о мпс- 
лилъ да one камбанитѣ нощно врѣме, да дига тре­
вога въ цѣлъ градъ! Самитѣ тия мѣрки, които взе­
маше властьта, показватъ, че г. Кировъ се страху­
ва отъ Піумненци ! При всичко това, градътъ ирѣзь 
нощьта бѣше въ обсадно положеніи* : жандарми па 
всѣка крачка, войската на іцрекъ, а Кирова, на да 
ли е спалъ!

Па, друглй день приятелптѣ водители трѣбваше 
да работіл'іт'ь. Отъ всѣка страна натискъ, всѣкий 
тича при водителитѣ^н иска да се направи нѣ.що за 
въ полза на аресгуванитѣ. I радьтъ цѣлъ развълчу 
вапъ; никой не работи; купчини хора събрани и 
разгог.аріж'гь. П жени, събрани по краищата на ули­
ли цитѣ. разискватъ, укайвагь, а нѣкой да:ке хокат ь 
ііротивппціггѣ. Приятелптѣ се съвѣіцахж и рѣшихж 
да сникать гражданетѣ. на митинга, и тъкмо вч, 11 
часа нр. пл. да се отпрашжтъ прѣдъ Окр. .'правле­
ные. Ни покана, ни вьзвание трѣбваше, както при 
други с/ьбранг.я! Дваліа души тръйнлѵхж отъ дюк- 
янь на дюкяна., отъ іежіца на кжща и обпколихж 
цѣлия градъ. Ог'ыі ьтъ бѣше готовъ, трѣбваше само 
едно малко духало! Часа въ 10 вече долне-махлянс- 
кото читалище „Папрѣдъкъ“ не побира вече сьбра- 
нптѣ. Читалищната улица пълна съ народа., пі.лни 
и блпзки гѣ. кафенета! А жандармитѣ глѣдат ь пла­
хо плахо, и изгубили и ума п дума, не знагж гь как­
во да правіжт'ь: гласъ народенъ, страхъ Божий! 
Събрапитѣ въ читалището избвратъ прѣдварителн ■ 
двама души, конто отпдохж да ст.общтжтъ на поли­
цията за цѣльга на сьбранието. Опълномощихж г- 
на X. Тодорова, като се отиде прѣдъ управленито, да 
искаже желанието на гражданитѣ, и тъкмо ь-ь 11 
часа потѣглихж огь читалището. Бона бѣше едно 
шествіи*!  Множеството потѣгли къмъ до.інята махла, 
и отврѣдъ прибираше хора, конто напущаха; работа­
та си псе присъединяваха^: бакали оставіжтъ тѣг- 
лплкитѣ; кръчмари, колари, балтаджий— всѣь'иіі за­
хвърля на страна мѣрки, тѣсла, чукове. По діокяннтѣ 
се чува само нѣщо да пращи—удрятъ се кепепціггѣ 
по діокяннтѣ и всѣкий бърза да върви. Единъ прия­
тели ни казваше, че до сега такъво въдушевленпе 
не е виждалъ въ гражданетѣ. Да се застжшжтъ за 
двамата арестувани, то е да се застжпгжтъ за своя­
та свобода, мислѣхж в ьудушевеінітѣ хора! Единъ ста­
рецъ викаше: „Краевъ, Ченгелиевъ не еж аресту­
вани, момчета, ний сме арестувани, пий, хубаво по 
мнѣте“. Си такъв'і. народъ и калета се прпвзема. 
Г-нъ Кировъ н »знаваше хората си, и не напразно 
той се страхуваше! — Множеството прѣминж въ 
главната улица всрѣдъ града, прѣпрѣчи Костовата 
улица и тр'ьгнж покрай главната чаршия; удари по- 

■ слѣ прѣвъ Харастата и потѣгли право за Окр. Управ- 
‘ лепне. Па срѣ.дъ пжгь, близо до кжщата на г. X. 
Савва X. Радевъ, приставът'і, Марковъ въ единъ <і>аіі- 
тон'і. вч, карцеръ, посрѣіцнж множеството и прѣ.дава 
заповѣдьта на Ок.управитель, че поелѣдний желаялт. 
само 5 — 6 души да идѣлп да му се прѣдставгжгь и 
че, ако множесівото іи*  послуша и в'ьрви, ще блуде 
посрѣщнжто съ сила. „Само прѣдч. силата ще от- 
етжпимъ“, с'ь едно избухва пе изгърмя .множеството 
и продч.лжаваше пжтя си. На ороп повече отъ хи­
ляда души, .множеството доближава до Окр. управле­
ние, п едва 100 крачки оставаше до тамъ, Г-нъ Ки­
рови, конго заплашваше да и іерѣща съ сила.бърза, и 
излиза на балкона и чака съ едно вълнение, което



шпалеръ жандарми, по тоя церемотіяелнъ редъ арес- 
туваннтѣ се отправятъ на пл»ть за Разградя., гдѣ

зп гранатъ изборни тѣ комедий,—сцена,

то сѵтрѣньта,
въ
за

прочутото
щомъ приети гатъ, гп хвърлят'ь 
Разградско подземие — затворя,,

гдѣто избранитѣ жал китѣ
казва- I 
герои

въ ;гая комедия, съставляюіцитѣ правителст-
слава н честь на Конституционна България

“Втора Белгия“’.
Па другий день жени, дѣца, родители на отведе- 

нитѣ плачлгтъ, рядамътъ, но отъ нигдѣ помощь! Пи­
кой не помага! Пикой не знае клѵдѣ слу отвлѣчени 
„бунтовницитѣ'’. Слуховетѣ за арестуван не и ипте- 
рнирание на други лица циркулиратъ. Отъ 'тур­
ско по-лошо, викаше всѣкой, Домашнптѣ па аресту- 
ванитѣ отиравихл; телегра<і»ически оплаквания Кня­
зю въ София. Едва послѣ обѣдъ се получи теле- 
граФически извѣстно, че арестуванитѣ сж били от­
ведени вь Разградъ по исканието на Сл,д. Слѣдо­
ватель. Ппіі спираме. Ний .можехме да кажемъ мно­
го по адресъ на ѵправляющитѣ за тѣхнитѣ проти­
возаконни и противоконституционни постаупки. Пий 
ги оставяме на по-врага !ІІѢка проклятието народно 
се струпа върху главитѣ имъ!!

вата лица—разигравачитѣ, а народа, 
народъ, на гърба и за с.мѣтката на 
скалю и прѣскАЛіо се върше всичко 
само иростий зритель.

когото
това —

На истинна, до гдѣто не бѣ наступила „спа­
сителната епоха“, поелѣде гвия га на която іце
се отразгжтъ чакъ до 
видѣхме и у насъ едно 
пия, които поне отчасти 
пението си. За тѣхнитѣ

идущитѣ поколения, 
двѣ народни събра- 
отговарѣхж на пазна- 
избранпици моженіе

да се каже, че сау истински народни избран- 
ници: но тогава п ькъ вѣеше другъ вѣтъръ— 
вѣг'ьрътт» на неразбраното партизанство. II 
благодарение на това не помалко зло, пий при-

сгвата, ішшонсгвата, кражбитѣ и оеталитѣ 
смъртни пороци САУ добили право на граж­
данство.

II всичко това се върше отъ единя, шефъ 
па една партия прѣд'і» лицето на народното 
прѢдставителство, прѣдъ лицето на цѣла, на­
родъ, па още и предъ цѣл ь образована, свѣтя,’ 
А всичкитѣ тия злини, като се одобряватъ 
отъ пай ігърховното ни изоорпо учреждение 
— Народното Събрание, назначението на което 
е мѣ,жду другото, и вьрховний контроль надъ 
самигѣ министри, идѣте и не казвайте, че 
всичкитѣ тия изборни учреждения, начиная 
отъ самото Народно Ст,брание, не еж само една 
смѣшна комедия !

До паути ще се спремъ и ігьрху оеталитѣ 
изборни учреждения.

Нашитѣ изборни учреждения.

Ако започне человѣкъ отъ най върховното 
изборно учреждение — Народното Събрание, 
дойде до Окрлужиитѣ Съвѣти и Градско-Об- 
щппскитѣ Управления и свърше съ Селско- 
Общипскитѣ Управления: ако прѣемѣтне. как­
во е тѣхното истинско назначение и тѣхната 
обязанность: огь какви лица, би трѣбвало да
се прѣдставляватъ и отъ какви
ляватъ; какъ би трѣбвало, въ кржга 
сгвуіощитѣ закони, да ее изоиратъ, 
почти пасилственно се патрапватъ на

прѣдс тав-
на дѣй- 
а"какъ 
народа

вопрѣки пеговитѣ желания, а често пжти и без ь 
да ги познава,—неволно ще се позамисли и съ 
съкрушено сърдце ще признае горчивата ис­
тинна: че у паст, всички тия учреждения, ко-
ито другадѣ слу главний двигателепъ лост'і. на 

лапрѣдъкъ и народното благоден-народния 
ствие, со­
въ разни 
толюбци.

готвихме несъзнателно 
„спасителна епоха“.

ІІомпиме и нѣколко

почвата

градски

на днешната

и окржжпи
избори, гдѣ-то избранпитѣ лица, безъ всѣкак­
ви дав.іеиия на властьта, заемахж управление­
то само но довѣрието на своитѣ избиратели: 
избранпитѣ бивахлу повечко подготевни: ной 
за тия чисто пародни учреждения ще ка­
жемъ слущото, каквото казахме и за народ­
ното ни преде 1авителство, че тѣ повече се 
занимаваха съ партизанства, отъ колкото съ 
повднгаппето па градоветѣ и окрлузитѣ въ

ЕЪТКШШІ НОВИНИ
за

Днееъ е най тържественния день 
ціуіия българскиii пародъ. 19-ий

моралію и икономическо < 
което е било едипетвяний

отношение, — нѣщо,
имя» един-

Февруарий е незабравимия день, въ 
който се извади на бѣлъ свѣтъ по- 
робенния българниъ и се призова за 
свободепі» самостоятелен!» животъ...

ственіюто имъ назначение1.
Съ общи думи казано, отъ самото начало 

'на нашето освобождение до 9-й Августъ 1886 
год. пий сме нѣмали пито народни събрания, 
каквито впрочемъ, ако не се глѣдаше на раоо-

Въ днешния день се 
много знаменателенъ 
ский договоръ, който,

подписа оня 
Санъ-СтеФан-

за

тата отъ чисто глѣдпа партизанска точка,
можахме и трѣбваіпе да имаме, пито градски
и окрліжни съвѣти.

Но при все това, все имаше надѣжда.

западна Европа направи
жалость, 
а не се

една смѣшна комедия, разигравана 
врѣмена отъ разни егоисти и влас- 
Нѣколко само думи и единъ-два фэк-

че тия партизански страсти ся» врѣмето іце

та сал достатъчни да оправдаетъ, въ пълната 
смиеьль на думата, тия наши умозаключения.

изчезпжт'ь, и че б'ьлгарский граждашигь ще 
почне нѣкакъ по иначе да глѣда на своитѣ 
общи отечествени интереси.

Тѣігава имаше свобода на словото, свобода

даже очеизвадиа-нѣщо, значи, повече отъ оче­
видна, за да не блудем'ь досуіцъ голословии, 
при хилядитѣ примѣри, които оправдават'!, ка­
заното огь насъ, принудени сме да посопимъ 
на единъ два Факта, на единъ-два примѣра.

Нъ за да блудем'ь послѣдователю!, прѣди да 
ее до'костпемъ право на въпроса—описванието 
отъ самого пи освобождение до днесь тая тра-

Вепчко това, на и самата оиитпость, която 
се добиваніе съ вре.мѣто, задавахж на всѣкпй 
здравомислещ'ь человѣкъ надѣждата, че ще 
ее доживѣе едно но честито бждолце.

осжществи п по тоя начинъ се ома­
ловажиха подвизитѣ на освободител- 
пптѣ русски войски...

19-ий Февруарий 1878 г. и 19-ий 
Февруарий 1891 год. Първата дата 
і іепъл ня піе съ неон псу ема радость 
сърдцата па българитѣ; втората да­
ла , ди(л іііійя , і,ень, иен!»лня -сърдца­
та на българитѣ съ голѣма тжга...

До гдѣто се надѣяхме така,
та дата 9 Авгус гт 
сителната епоха“

пас гл’ліа
> дойде 
сѣткѣ

и всичкитѣ» тия

Фатал на- 
іі „спа- 

падѣжди,

Сравнение: 
робство, и 
но робство

освооодявание отъ чуздо 
іі/ъпіканне подъ вжтрѣш- 
на „Фактическия“...

ги-комедия, необходимо е да очертаемт, въ об­
щи черти, що се изисква отт, единя, избран­
никъ, билъ той ч іенъ на един ъ Парламент и, 
Окр. Съвѣтъ, на Градско-Общинско управле- 

било пай послѣ и на едно Селско Об­ние, на
щинско управление.

Едно отт, паіі главпитѣ и необходими ус 
ловия е, всѣкий кандидатъ, прѣди още да е 
излѣзла наявѣ неговата кандидатура, іцомъ 
чуе да се поменува името му прѣди още да е 
почна;ло за него гласоподавапието, ако той 
има присьрдце интервентѣ на тѣзи, конто 
мисліаутъ да го ѵдостоыутя, съ своето довѣ- 
рие, длъженъ в'да прѣтегли своитѣ нравствен- 
ни сили, до поглѣдне на себе си, на своята 
подготовка. ІЦе ни се възрази, може ои, чс 
наіі маучно'го нѣщо на свѣта е да оцѣни че­
ловѣкъ себе си. Не сме съвьршенно проіиьь 
това философско изрѣчение: но при все іова, 
не можемъ іюдпъл но да се съгласимъ, че поне

сѣкашъ, безвъзвратно пропадпжхАУ.
Всичкитѣ тия народни блага: свободата на 

словото, свободата на печата, свооодага на 
явни тѣ изказвания, бидрхж искуственно отнети 
отъ народа отъ „спасителитѣ“ на отече­
ството.

Днеет» вмѣсто пародии избраници, негово-] 
римъ и за тѣхната морална і одготовка и за 
тѣхната популярность между народа, Ьиіі има­
те народни патрапенници, изорани по прѣпо- 
рлуката и по давленпето на шефа на партия­
та посрѣдствамт, подвѣдомствеппитѣ му адми­
нистративни власти: Вий пе ще чуете о тя, 
едипя, народенъ нрѣдставителъ да крияикува 
дѣлата на мипистритѣ, а ще чуете отя, кого- 
то и да било изъ мѣжду тѣхъ, че тѣ не са, 
нищо друго, освѣнъ послушни солдата па 
шефа на партията — пѣщо нечувано на свѣта,
отъ какъ се е ввелъ парламентаризма.
чуете още, че шефа па партията имя, говори 

че неговото „вжтрѣшно уоѢж

— Кой казва че сегапгнитѣ» коноводи и тѣхнитѣ
агенти изъ провинцията малтретирали политичес­
ки гѣ> противници? .ІЪЖЛТ’Ь тѣзи. които припне, 
ватъ подобни перфидни клевети на властимѣющитѣ-

У насъ, па вѣрваме и на пеѣклудѣ да е така, вопрѣки 
твърденията на хората около в. „Пловдивъ“ и в. 
„Време“, „оппозицпонеритѣ“ просто ликуватъ!

Подиръ всѣкп одного от'ыю виднптѣвървипоединъ 
Ангел'ь-хранитель, но не съ цѣлъ да го преелѣдва. 
Не, чисти тѣлохранители! Пѣкоп отъ тия нарѣчени 
„Сопарски“ до толкова се ноказват'і, усърдни въ ие- 
иълнението на никого непотрѣбната имъ опека, 111,0- 
то двадесети рлгтлини да испенувашь и десети 
криви улици да лъкатѵшишъ — все ще гп съглѣ,- 
дапги по диритѣ си.

Но не е само това. Има още:
Шѵмненци обичатъ задружния'живо тъ и често ще 

гп впдпшъ въ общи мѣста събрани и воділгги съ 
голѣма живости разговора» по общитѣ работи, било 
мѣстни, било държавни. I ѣ силно и оезъ с'і рах ь 
критикуватт» всичко! Нъ и на това наіі еѣ.тнѣ» грѣ- 
бвало да се^тури край и да имъ се посъберлѵг'і»

ю нѢкауіѢ здравомислещийт'ь человѣкя, не е въ 
да прицѣпи

отъ трибуната, 
дение“ стой по високо отъ всѣкакви

положение баримъ относително 
своитѣ правственпи достоинства, 
готовка, и слѣдъ това да рѣши 
са: трѣбва ли да се нагърби сч.

а тѣ — народнитѣ ужъ избраници за
закони.

каквито

юздитѣ.
Рѣчено и направено: често прѣдъ васъ ще види­

те испъкналъ единъ новъ човѣкъ, който си протяга • 
ѵпіитѣ и гледа да докопа нѣкой дума. Въ III 
има. вече шпиони !

у мень

своята под-
самъ
тоя

въпро- 
тежъкъ 

когото

се титулирват'Ь, вмѣсто да уловіжтъ за ухото 
човѣкъ,гоя выгь отъ закони тѣ на страната

товаръ, или да го отстаупи другиму, 
намѣрва отъ себе сп ио-подготвепъ за іая ра-
бота.

Второго условие, коего е не по- малко не­
обходимо отъ първото, е: да се осіави наро­
да свободенъ да повѣри самъ САідбата си вь 
рлуцѣ гѣ на тогова пли на тѣзи, па кои іо пай 
много вѣрна, че ще оаудаутъ истински іЬ і ьл- 
кѵватели па пеговитѣ болки, на негови і I. же­
лания. Безъ тия двѣ необходими условия, или 
безъ коего и да било отъ тѣхъ, изоорниіі» 
учреждения сж само сцена, въ конто се ра-

и му каЖАУтъ, че не му е мѣетото на трибуната 
м у р ау ко и лѣс катя,!

Не говоримъ и за начина, по който се гла­
су ватъ и нриематъ внесеннитѣ вт, Събранието 
закони, особенно бюджети гѣ и свръхсмѣтнитѣ 
креди ти. Нека за това говоріжтт» еамитѣ офи­
циални дневници. Въ врѣмето на тая „спа­
сителна седмогодипша епоха“, която ще се 
помни у насъ, както се помшжтъ ссдемъ ипъ 
гладни години въ Египетъ, народътъ е ирѣвьрпж- 
тъ на безгласно стадо, родено само за експлоа- 
тирвание, гражданскитѣ добродѣтели се считатъ 
за ирѣдателства, а подлизурствата, доноснйче- j

Тия двѣ нововведения се длъжлѵгь па повия на­
мѣстниковъ пратенникъ.

Правото да си кажемъ, ний бѣхме се позатлужпли 
и за жандармски приглѣдвания и за шпиони.

Като гледаме сега да се въвеждатт, иститѣ тия 
мѣрки, конто за спасението на отечеството си, 
прѣвъ комптъллка, бѣ ввелъ покойний галантливъ 
администраторъ и великъ патриотъ Мидхатъ Па­
ша, на човѣка му додражава!

Едно остава още: да се курдисатъ оѣсилкитѣ по 
четритѣ краища на България. Ама, ако сме чесіи- 
ти, както отива работата, не слѣдъ дълго време, и 
него ще видимъ.

Който е по вѣщъ въ тия работи да каже:
Чувалъ ли е нѣкой, щото чиновникъ дадснъ на 

садъ за наниеание побой при ислѣдванието на нѣкой 
си обвиняемъ, • дѣлото му прѣди година и повече



време да е внесено въ слуда обвинителенъ актъ, а чи­
новника непреривно да си занема и до днесь длъж- 
ностьта си, получава заплатата си, да носи унифор­
мата си ?

Ако никой не е чувалъ подобно нѣщо, ний іце му 
обадимъ,'”че такъвъ чиновникъ имаме ний ІІІѵмен- 
цитѣ въ нашия богоспасаемъ округъ, и, че неговото 
име е ГІетъръ Марковъ, а занимаемата му длъж­
ности Окр-полиц. приставъ.

Его що значи особенно благоволение на „Факти­
ческия“!

Що е калай?-Единъ ученикъ ще ви каже, че то е 
металъ. Не, ще ви отговори Ив. Байновъ, нѣ- 
когашний кметъ и училищенъ настоятель, и сега- 
шенъ башъ октроаджия; калай е галентерийна стока. 
И затова Ив. Байновъ взема по 2 % октроа за ка­
лая. като і'О счита галентерия, намѣсто да взема 

ако го счетѣше като металь. Забѣлѣжете, '2/0' f 7
че въ парагряФътъ за галентерийски стоки, въ тао- 
лицата за таксувание прѣдметитѣ съ октроа, сго- 
иьт'ь въ скобки тия думи: „въ галентерийпитѣ стоки 
влизатъ и женскитѣ и.мж.жскитѣ капели и всякакъвъ 
видъ парфюмерии“; и при туй опрѣдѣление на га- * 
лентерийни стоки, Ив. Байновъ, безъ да се стѣсни, 
че ще разсърди дамитѣ, смѣсва украшенията пмь 
съ калая. — Желѣзна касса, ще рѣчете, е „желѣз- . 
но издѣлие“, по язикътъ на горѣприведената таб­
лица; не, отговаря пакъ Ив. Байновъ, тя е „моби­
ли и украшения за кж.щи“; и затова таксува же- 
лѣзнитѣ касси на търговцитѣ съ 2°/0 вмѣсто съ 1°/0. 
Интересно ще блуде да се знае, колко желѣзни кас­
си има Ив. Байновъ въ приемната си стая за „украше­
ние“ и колко „мобили“. Тельтъ, простия, суровия 
за гвоздіи1, и стоманата, неизработена въ нищо, 
той ги счита за „металически издѣлия“ и ги таксу­
ва съ 1 °/0 вмѣсто съ 73 °/0.

Г. Злати Пастлурмаджиевъ, ІІІуменский търго- 
вець, който е ималъ подобни расправии съ г. Вай­
нона, се е оплакалъ за тия пладнешки скубания на 
търговцитѣ отъ прочутия Шѵмненский октроаджия. 
Ще видимъ даскалъ Ставя, новоиспечений ни кметъ, 
до колко ще запази интервентѣ на населението отъ 
хишническитѣ инстинкти на спекулантитѣ и до 
колко даскалскитЪ му познания стоіаут'ь по високо 
отъ октроаджийскитѣ на Байнова. Да ли и той, как­
то е правилъ и другъ плуть, не ще ги праща до , 
октроаджията за споразумѣние, като ги убѣждава 
да не днрмьтъ толкова тънки сметки!

Мнозина отъ нашитѣ приятели се оплакватъ, че 
писмата имъ се истезавалп по единъ най грубъ начинъ. । 
Ний бѣхме очевидци, какъ двѣ писма на г-на Р. 
Симеоновъ и едно на г. ІОрдановъ, бѣхлу раздърпа- 
ни и отвлутрѣшната страна на плика набръчканията 
показваха», че тия писма сау отваряни. Пий знаемт., 
чии ръчички пипатъ чуждитѣ писма! Напомняме ко- | 
мѵто трѣбва, че хората държж/гъ бѣлѣжки за вси­
чки тия работи, и че господинътъ, който си позво­
лява да пипа и истезава чѵздитѣ писма, кога и да 
е, ще трѣбва да дава отчетъ за своитѣ дѣла !

Довий училищенъ инспекторъ, г. Калиновъ, 
вече приетигнау и прие дѣлата. Да ли г-нъ Кали­
нова» може да застлупи мѣетото на г-нъ Рачена, е 
въпросъ. Като администраторъ не му знаемъ спо- 
собноститѣ; нъ въ педагогическо отношение, до. 
кол кото можах .ме да узнаемъ, той твърдѣ е далечъ 
да се равни съ прѣдшественника си Рачена. Нѣкой 
съвргъменнни пророци казватъ, че г-нъ Калиновъщѣлъ 
билъ да блуде твърдѣ полезенъ за града Шуменъ, ка­
то основаватъ своитѣ пророкувания на извѣстната 
негова дѣятелность въ «Ловечь! Г-нъ Калиновъ май 
глѣда на долу или на страна, кога приказва. Срамъ 
ли го е, като новъ въ града ни. страхъ ли го е, или 
пъкъ нѣщо го вълнува, не знаемъ. Не ни се вижда 
засмѣнъ човѣкъ. Ще видимъ до колко е въ интере 
сътъ на учебното дѣло неговото прѣмѣствание ігь 
Шуменъ!

Шу.мп. Околийский Началникъ, г. Груевъ, е вече 
уволненъ отъ длт.жность по собственно желание. 
Г-нъ Груевъ, както чуваме, подалъ телеграФіічески 
оставка по болезненио причини още сутреньта в;ь 
деньгъ, когато се арестуваха'» г. г. Краевъ и Чен­
гел певъ.

Слѣдя. нѣколко дни той заминава за София, като 
смѣта да се установи за папрѣдь да живѣе въ Пло­
вдивъ.

14-ш'і Февруарий се празднува въ Шуменъ, както 
всѣка година: молебенъ вч. черква, парадъ на вой­
ската. Вечерьта правителствениитѣ учреждения бѣ- 
хау освѣтлени; отсачтствието на Г-на Друмева не 
прѣдаваше никакъвъ блѣсъкъ на освѣтлението въ 
Градский-Съвѣгь !

За да може да умаловажп протестациитѣ, които 
пострадавшитѣ прѣди и слѣди» избора ігь Разградъ 
телеграфически отправихлу до Н. Ц. В. господаря, и 
още до нѣгдѣ да оправдае (никога не може оправ­
да) сатрапскитѣ. мѣрки,-които властптѣ ігь Разградъ 
взехл; енрѣмо мнрнитѣ български избиратели, „Сво- ; 
бода“ с'ь разпѣнени уста си дерѣше гърлото въ пѣ- 
колко броянаредъ да вика, че Краевъ, Ченгелиевъ 
отъ Шуменъ, Бончо Радаповъ и други отъ Разг­
ради. сл> били приготовлявали бунтъ нротив'ь дър­
жавата. та нѣмало защо да се оплакватъ отъ мѣр- 
кптѣ, взети срѣщу тѣхъ. Не знаемъ, да ли ще се 

намѣри още човѣкъ въ България, който да вѣрна 
на всичко онова, което „Свобода“ поднася иа оъл- 
гарскитѣ читатели. Свѣтътъ вече се е наситилъ и 
се страшно гнуси отъ щарлатанскитѣ .маниери на 
тоя паеквилъ. Хората около „Свобода“ елч способни 
на всичко. Това тѣ. сљ го доказали. За тѣхъ нѣма 
вече нищо спѣто, тѣ осквернихлу всичко. Казахме, 
че за да оправдаьътъ сатрапскитѣ. мѣрки спрѣмо 
избирателитѣ въ Разградъ, тѣ измиелихлу и скрои- 
хлу на бързо единъ камплотчгщъ, и по гізрпчнатазапо- 
вгъдъ на Стамбулова съдебната власть въ Разградъ, 
по гізричното указвание на елчщия прави постановле­
ние на 25 януарий за арестуванието на г. г. Кра- 
ева и Ченгелиева въ Шуменъ, Бончо Раданоігь, Кал­
чо Поповъ и др. въ Разградъ, като ги подвежда 
подъ углавна отговорности по чл. чл. 55. 58, G6, 
115 и 116 отъ Ого.м. Паказ. Законъ, като сьзаклят- 
ници да блудлутъ покачени по бѣсилкитѣ, Че всичко 
казано до сега отъ „Свобода“ относително Разград- 
скитѣ „бунтовници“ е чиста шарлатания, чптателп- 
тѣ. на „Защита“ ще моглчтъ да разберлутъ, като про- 
четлутч. извлѣч.-чіията. конто правимъ по надолу отъ 
опрѣдѣлението подъ 95 на Разгр. Окр. Сл.дт., 
издадено но повод'ь частната жалба на обвпняемитѣ 
„бунтовници“ г. г. Краевъ, Ченгелиевъ, Калчо По­
пова. и Хр. Халачовъ, подадена до прѣдсѣд. на елч- 
щия елчдъ, противъ незаконното имъ задържание 
подъ стража отъ Сдчд. Слѣдователь. Ето пзвлѣчепи- 
яга:

. . „2) отъ самптѣ съобщения на гюлицейскитЪ 
власти до Слчдебний Слѣдователь, находяіци се въ 
слѣдственното дѣло подъ Л/ 25, 94 год., което дѣло 
ст. опрѣдѣление на Слдътъ отъ 29-ий Януарий 1894 
год. е било поискано отъ Слѣдователя, за да може 
Слудътъ да провѣри по добрѣ, призиацитѣ на прѣ- 
стлупленията, отдаваемп на подсаудимптѢ., се вижда, 
че обстоятелствата, които ее излагатъ въ тросъ, не със- 
тавляватъ претекст, за злодеянията предвидени въ чл. чл. 
оо, 58 и 66 отъ наказателния законъ, а само нігкои 
нарушения на избирателгіия законъ и нѣкой други 
ирѣстАчплеиия отъ общиі'і наказателенъ законъ, нацр. 
наранявание на полицейски стражари при испълнение 
(! ) на служебните имъ обязанности и др. такива, за 
конто прѣстлупления наказателнпіі закона, прѣдвижда 
простъ затворъ и глоба ......

Както виждатъ читателитѣ, Разгр .Окр. Саудъ въ 
распорѣдителното засѣдаиие, при разглѣжданпечаст­
ната жалба на обвиняемптѣ не намира никакво на­
рушение иа чл. чл. 55, 58 и 66 отъ От. Нак. За­
конъ, а са.мо просто нарушение на Избират. Законъ, 
и нѣкой други прѣстлупления отъ Общий Нака­
зателен'!. Закона., като наіпр. наранявание на по- 
лицеиски стражари при испългіение на служебните 
имъ обязанности и др. т. Кога е така, работата, гдѣ 
и кога г. г. Краевъ и Ченгелиевъ елч наранили по­
лицейски стражари при испълнение служебнитѣ имъ 
обязанности, кога, то тѣ не сач били на изборитѣ въ 
Разградъ, та и отъ тѣхъ се взе гаранция за неот­
клонение, на първия 6000 а на втория 1000 лева? 
Не е ли ясна, като бѣлъ день, цѣльт;і за преслѣд- 
ваниею на г. г. Краева и Ченгеллпева, особенно иа 
първия, питаме шарлатанствующата „Свобода“. Ще 
ли иматъ още нахалностьта иатронитѣ на „Свобода“ 
да заблуждаватъ свѣта, като маскьратъ по такъвъ 
начинъ, както въ тоя случай по Разградскитѣ из­
бори, своитѣ противозаконни поступки, за да терро- 
ризиратъ българскитѣ граждани при упражнение 
своитѣ избирателни права?

Въ врѣме на ігьрвитѣ градски избори, из­
вършени на 5-ий миіъъ.іий Септемврий, двама 
о тъ члѣноветѣ на бюрото, Нейко Кора.іовъ и 
Никола Андрѣевъ-Симитчията, напуснљхлу сво­
еволію избирателното мѣсто и ее іірѣмахнлчхлч. 
за да попрѣчіьтъ, разбира се, на довършвание 
избора. За тѣхната иротивозаконна постлупка още 
тогава се състави актъ, подписанъ отъ прѣд- 
сѣдательтъ и Д])угитѣ члѣнове на бюрото, за 
даванието подъ ечьдъ на горѣпоменатитѣ Ней­
ко Коралова, и Никола Симитчията. До ко.і- 
кото помнимъ, още на Другия день слѣдъ пз- 
боритѣ се даде заявление на прокурора при 
Шумненский Окр. Саудъ, съ което заявление 
се исканіе даванието подъ саудъ на тия двѣ 
личности и наказанието имъ съгласно закопа. 
Обаче и до сега прокурора, Г-нъ Велчевъ. не 
е направила, никаква постдупка, като се изви- 
нѣвала., че актоветѣ и вепчкитѣ други книжа 
но ігьрвитѣ градски избори не били пова.Јшду- 
ти отъ Министерството па Влутрѣпіпптѣ дѣла.

Питаме тогава Г-на Велчева, кой е вт. по­
ложение да изиска акговетѣ ота. Министерст­
вото, ако не той като прокурора»? Хубава ра­
бота ! Министерството може да не повърне ак­
товетѣ. и нарушители тѣ на закопа ще оста- 
паутъ непокнАУТи ! гГа.й като е, т- гава да на­
рушаваме ли законитѣ, питаме пий Г-на Вел­
чева. Нека ни обади!

Поправка. Бързаме да поправим'!, една печатна по- 
грѣшка, вмъкнАУта въ I брой въ отвореното писмо 
па Радушъ Симеоновъ. Вмѣсто 4-о обик. Нар. Събра­
ние да се чете \’1 об. Нар. Събрание.

Съобщаватъ пи отъ Повпй-ІІазаръ, че прѣдсѣда. 
тельтъ на читалището въ тоя градъ, отъ голѣдц 
„патриотизма.“, не допущалъ приеманието на оно. 
зиціюннитѣ вѣстшщп „Св. Слово“, Черно Море“ ц 
др. Памъ се струва, че Ново Пазарцп сач въ положе­
ние да на'грпьъгъ малко хрѣігі. на нос'ьтъ на тоя 
мераклия „патриотъ“. Читалището не е негово прц. 
тежание, гдѣто той може да располага противъ во. 
лята и желанието на гражданетѣ. Нѣка го разбере, 
почитаемой господинъ !

Научаваме се, че служащитѣ по ноддържапие 
лселѣзпоплутната линия, Русе-Варна, не елч получа­
вали заплата за мѣсецитѣ Ноемврий, Декемврий ц 
Ннуарий. (’era сме близо на половината на ФеВру 
арпй. Тѣзи хорица сау все бѣдно о семѣйно. Прѣ 
карватъ зимата при най-голѣми лишения! — ІѴьмі 
баткрутство ли отива Дч.ржавата пн?... Іа ако се 
не плаща съ .мѣсецп даже на раоотнііцигѣ, конто 
отъ зори до мръквание се трудьбчтъ за една надпц. 
ца отъ 1-80 лД не сме ли задминалп Турция въ еко- 
комическо отпадвание? -О хора, именуеми „па­
триоти и спасител и ”, до кдчдѣ сто довели хубавата 
млада България !

Р>т» послѣдпий 1 3-ий брой ші в. „Прогрессъ! 
Редакцията отправя едшгі» комплиментъ кч.мт, 
съграждапетѣ пи за борбата, която тѣ неу­
страшимо водіаутъ днесь противъ тиранитѣ на 
народа за отстояванис своитѣ по тъпкани граж­
дански и п литически права, освятени отъ 
Конституцията.

Отъ името па съграждане тѣ си пни наіі- 
почтително благодаримъ Редакцията на „Про­
грессъ“ з:і отправешій комплиментъ. ПІумвсіі 
ци еду просто испълнявали. исиълнява'іъ и ще 
не пълня ватъ своитѣ граждански обязанности’ 
но отношение къмъ града сп частно и по от­
ношение къмт. общото отечество.

— Вьрховпий■ Касац. саудъ. съ резолюцията си про­
изнесена па 9 того, е оставилъ касационната просбп 
на II. Високо IІрѣосвѣщенство Тьріювский Митро­
политъ Климента безпослёдствпе, при всеобпщта на- 
дѣжда за да се уважлутъ слицественниѣ закононару­
шения. Отъ това рѣ.іпепие на Върховний Саудъ въ 
Княжеството и оть дѣлото на Ил. Георговъ, съ при- 
ск'ьрбие 1 рѣба да се убѣди всѣки единъ въ отечест 
вото ни, за отслутствието на законность и правосъ­
дие.. . ----- („Свободно .

„Свобода’ не прѣстава да тръби, че изборитѣ въ 
Разградъ били развалени оть страна на опозицията, 
ото. една пияна тълпа, на чало на която силъ ct 
поставилъ Бончо Радановъ. Въ единъ от'Ь послѣ,;- 
питѣ, си броеве правителственний вѣстникъ печата 
и два протокола-, единътъ подписана, отъ нѣкой ч.гі; 
нове на бюрото, кметове, и другий отъ правнтелст- 
пенни партизани. Съ първін'і протоколъ, члѣновеві 
на бюрото искать да омиійчтъ себе си и заедно съ 
това и властьта, като маекпраіъ и избѣгванието сп 
и отнасяние списъцитѣ съ страхътъ, който имъ вну­
шавали (!) нѣкой отъ страна на опозицията. Ак« 
правителственнитѣ. партизани cat съставлявали бол­
шинство. като се знае при това, че силата всѣког: 
ще имъ дойде на помощь, какъ могдчтъ члѣноветі 
на бюрото да се плашдггъ отъ едно меншество опо- 
зиционери ?!

Какъ може да се допусне подобенъ страхъ? | 
„Свооода“ оправдава влизанието на жандармнт- 

вя» стаята на оюрото съ това, че трѣбвало да се взе- 
маутт. и арестуватъ нѣкой отъ опозицията, кони 
заплашвали члѣноветѣ на бюрото и пр. дивотии, 
конто само извъртливата душица на нейнитѣ реда­
ктори може да измисли! Бончо Радановъ, Зорзанош 
и др. слѵ вндінітѣ агитатори, които властьта е т'Ь[> 
сила да арестува още прѣди изборитѣ, за да mojki 
по тоя начинъ да се сплаши населението и да ct 
прокаратъ правителственнитѣ кандидати! Кого за- 
лъгва „Свобода“ съ своитѣ шаширми? Дѣца ли? Њ 
можете, почитаема ,.Свободой, не можете оми ле*  
кето пито на вашитѣ» партизани, пито на властиті 
въ Разградъ, на които постлупкитѣ знаглчть и ма.ѵ 
китѣ дѣца !

Нашето правителство поиска на послѣдъкъ ,9 
продаде (‘динъ оооаптлгікъ, и ь брадвата мѵ удари о 
кам'ькъ. Свирчо .миели, че да нрѣвземаіпъ желѣз- 
шіци е все едно да събаряшъ черкви и джамии- 
кога планирашъ градъ!

Парчето линия Бѣ.лово Сарамбей, часть отъ. nt' 
точнитѣ желѣзница, биде завладано отъ българ', 
скитѣ власти, конто изгонихау чиновницитѣ чіі’ 
новницитѣ на компанията, освоихлу насилствени*  
всичко и поставихлу българекп чиновници. Всичката 
раоога е, д.а можело по-лесно да става размЬненпе'П 
на і р Ьноветѣ от'ь оългарскитѣ желѣзницп и тия и: 
компанията. Обаче протеститѣ на Портата и нѣкои 
отъ Сплитѣ накарахък I -на Свирча, потьнлулъ и’ 
сраді ь, да оттѣгли назадъ своитѣ чиновници. А т,,!5 
срамь като пада вч.рху Свирча, пада и врт.хъ цѣл'1’ 
българский народя., когото той, днесь, като мпнис- 
теръ, прѣдставлява въ своитѣ дѣла!



Приятелекитѣ отношения мѣжду българското пра­
вителство и Портата отъ ніиое г.рѣме пасамъ взе- 
матъ еъвс'І.мъ другъ оборотъ. Поводъ за това сда­
ла сама Портата. Българекитѣ училища въ Маке­
дония се заплашват'!» съ затваряние отъ страна на 
тѵрскигѣ власти. Всички български вѣетници ниеа- 
ху по тоя въпроса». Едва папослѣдъ къ и „Свобода,, 
се обади. ІЦе видимъ, каква ще б,кде развѣската на 
тоя трънливъ въпросъ.

„Свобода“ опровергава новината, пуснута отъ чѵ- 
ждестранний печата», че се водили прѣговори за 
сключвание на едно съглашение мѣжду Румунпя и 
България, за общо дѣйетвие въ случай на една ев­
ропейска война.

Единъ пани» приятель пи съобщава, че ка­
то се расхождалъ па 15-й того по шосето, 
коего минава близо до Окружная Затворъ, 
забѣлѣзалъ да излизатъ отъ затворътъ около 
20 дѵпиі окусани, блѣдни и изнемощѣли хора. 
Радость голѣма обаче изразявали тѣхнитѣ ли­
ца. Това направило впечатление на нашия 
приятель, и тоіі ги причакала, и распиталъ 
какви хора су.. Отъ расиитванията се. узнало, 
какво тѣ били затворници, ослчдени отъ Граж- 
данскитѣ судилища за разни леки и тежки 
прѣетлупления и. като лѣжали по-малко нѣкой 
по-вече години въ затвора, били помилвани но 
случай рожденния день па II. Ц. Височест­
во и пустнути на свобода. Едно само нѣщо 
очудило прия геля и то е, че той между всич- 
китѣ тѣзи нещастни хорица, не намѣрилъ 
помилвано пито едно лице, осАідепо отъ Воен­
нитѣ судилища.

Ние не знаемъ но случай рожденния де­
нь на I Царствуюіцийтъ Господарь ли е станАХ- 
ло това номилвание, или же по случай ражда- 
нието па Неговийтъ прѣстолонаслѣдникъ, но 
и въ едина и въ другия случай не можемъ да 
си обяснима, защо, при такива народни тър­
жества. да се правя разлика между сждепи 
отъ Граждански и Военни судилища затвор­
ници и еднитѣ да се г.-іѣдатъ съ по-добро око 
отъ другитѣ. По добрѣ и справедливо би би 
ло. мислимъ, ако въ такива случаи не се пра- 
вѣше разлика мѣжду осудени отъ едни и дру- 
Тй судилища затворници и че на еднитѣ не 
би трѣбвало да се дава прѣдпочитание прѣдъ 
дрѵтитѣ. Нѣщо повече. Нашего скромно м цѣ­
пи е е, че, ако трѣбва да се прѣдпочитатъ 
при помилванието нѣкой отъ за гворницитѣ, 
то това нрѣдночи гание би трѣбвало да буде 
въ полза на осуДенитѣ отъ Военнитѣ судили­
ща. ІІричияитѣ на това СУ много ясни: поч­
ти въ всичкитѣ наши Окружни и Ашіелатив- 
ни судилища, судиитѣ саѵ юристи и не меже 
да ее допустпе, че тѣ неправилно щутъ да на- 
ложутъ наказанието, което би заслужвалъ 
нѣкой прѣетуішикъ. Не е обаче така и съ 
Военнитѣ судилища, гдѣто пазпачаванитѣ 
судии много пути нѣматъ и най-елементар- 
нитѣ понятия отъ юридическитѢ въпроси, 
и по-малко размишляватъ при налагапието 
на каквото и да било тежко наказание а по­
вече, като военни, испълняватъ заповѣдитѣ па 
своитѣ началници. Не трѣбва да се забравя 
при това, че най-обикновеннитѣ прѣступле- 
ния. които се судятъ отя. Военнитѣ судили­
ща, су: било за неотдавание честь, било за 
неиспъл пение заповѣдьта на началника, за бѣг­
ство или открадвапието на нѣкоя ремичка — 
прѣступленпя вьршенй повечето пути пеуми- 
піленпо и отъ ненавикнулитѣ още на воен­
ната дисциплина новобранци. Его по кои при­
чини ние се исказваме за въ полза на осуде- 
питѣ отъ Военнитѣ Судилища затворници.

Като стану дума за затворници, дойде ни 
па умътт. и за друга една категория прѣсту- 
пници. конто носіут'ь названието „политичес­
ки“. Тая категория прѣсту пници, вслѣдствие 
на своего умственно развитие, су и най-лесно 
поправими. Това е причината, гдѣто па затвор- 
ницитѣ отъ тая категория, на всѢкудѢ глѣ- 
дать пб-снисходително и нигдѣ непрѣтя.ріія- 
ватъ цѣлого наказание на което су осудспи. 
Освѣпя» това, между тѣх'Ь най често се случ­
ва да попадать съвърпіеіпіо невинни хора, още 
но вече когато тѣ се судьутъ отт. Полеви и 
други Военни судилища, к< кто това, често се 
случва ѵ насъ.. Но породъ на това ний се ис­
казваме, че правителствто не би направило злѣ, 
когато прѣдставлява на Височайше помилвание

разни затворници, да има на първо мѣсто по 
.іитическитѣ затворници, които често страдатъ 
само за пзвѣетни невинни убѣждения. Слѣдъ 
Височайшето бракосъчетание на Господаря и 
рождението па IІрѣстолопаслѣдника.единъ отъ 
провипциалнитѣ наши вѣстпици нѣколко пути 
вече исказа мнѣние. че е врѣмѳ да ее пустнутъ 
на свобода всичкитѣ политически затворници. 
Пий напълно се присъединяваме къмъ това мнѣ­
ние на нашия събратъ и хранимъ надѣжда, че 
ще будемъ, чуепи и разбрани отъ когото 
трѣбва

ГелеграФиратъ о тъ (’офіія до чѵздитѣ вѣст- 
ницп, че па 7ній Февр. е станулъ търгьтъ 
за отдавание на предприемачъ отсичанието три 
миллиона златни и двадесета, срѣбърни моне­
ти. Haii износна офер та е подала Вуда-Пещен- 
ската търговска и индустриална банка, която 
ще достави златнитѣ монети за 100, 54, а срѣ- 
бърнитѣ съ 55, 97.

Телеграма 
София,

Н. Ц. ВисочеетвЈ.

На 26 Янѵарий тукашната полиция ме арестува 
безъ ни наіі малка внні. Изелѣдпаху ме, защо съмт. 
ходилъ въРазградъ. Доказаха, документално, че съмъ 
ходилъ ио търговията си и бидоха, оевободенъ евда 
на третия дена., но пода, полицейски надзоръ Ваше 
ЦарскоВисочество! Аза. са.мъ та.рговеца. почтенъ и 
съма. извѣстенъ на цѣлия града, по честностьта си 
Защо сал. тия полицейски мѣрки спрямо мене? Мольь 
Вашето покровителство.

ИсуФЪ Зия.
ІИѵмень

1(5 Фефруарий 1894 год.

Телеграма.
София,

Н. Ц Височество.

Слѣдъ Разградекитѣ, доіідоху Поповекитѣ избори. 
За отбѣгванпе повторението жестокитѣ прѣслѣдва- 
ния, оііпозпцпята не кандидатира никого отъ води 
телитѣ си. Кандидатира интерниранния Ненчева., за 
всенародно протес ти ранне незаконното мѵ интернпр- 
вание и иовръщание, чрезъ избиранието му, на по­
стоянното мѣстожителсіво. На. ѵви! Агентитѣ на 
Стамболова създавата. кървави сцени: полицията 
бие, наранява, убива избирателитѣ, ваши вѣрни под- 
даници, та разваля п Ноповския избора., за да го 
спечели слѣдѵющата недѣля както Разградския.

Господарю! Не ще ли иматъ край тѣглилата па 
нещасния ни народъ?!

17р. Н. Пр. Краевъ.

В1НШНИ новини.
Мнозина отъ пашитѣ читатели, които слѣ- 

діуть и четлі'Г'ь вѣстпици тѣ ігь насъ, зна- 
іутъ, що е ставало отт. нѣколко врѣме па 
самъ въ съсѣдната намъ държава Сърбия. 
Младий Оърбский кралъ Александръ извърши 
мипулата година едно дързск > дѣло, като сва­
ли Регепствотои привързаното нему либерал­
но министерство па Авакумовичь, провъзгласи 
се за пълнолѣтенъ и повѣри властьта ігь рл\- 
цѣтѣ на радикалната пар тия, която имаше бол­
шинството на сърбский народъ на своя стра­
на. Обаче, слѣдя, разболявапието и смъртьта 
па Г. Докича, Министръ Президентътъ и най 
дъвѣрепний човѣкъ па младия краль, радика­
ли гѣ напълно сграбиху властьта въ руцѣ си. 
и гоненията въ страната почііуху. 'Гая неща­
стна страна отдавна не е виждала що-годѣ 
миръ, и положението ц е едно отт. най окаяннитѣ. 
Измамент. въ своитѣ надѣжди, тоя младя, и 
пъленя. ся. енергия Краля, не се забави и, но 
единъ искусгвепя. начинъ, распуди своитѣ съ- 
вѣтници—радикалитѣ и повѣри властьта па 
нови хора, незаразени отъ партизанствата. На 
тѣхъ кральтъ възлага голѣма надѣжда за ту- 
ренпе рѣдъ, миря, въ държавата, за почита­
ние закопитѣ и осигорявание честьта, имота и 
живота на всѣки сърбипъ.

Ето и манифеста на Краля, който той е ст­
иравшія. къмъ своитѣ. нови министри :

Господа Министри! Изсказвамъ моята най- 
горѣща кралевека благодарность за вашето 
родолюбив и за преданностьта ви, съ която 
отговорихте на поканата ми да етаните съвѣ- 
тници на кораиата. Избухнулата криза бѣіпе 
едно нослѣдствие отя. положението, вя. което 
отечеството се намираше и отя. моята твърда, 
воля и отъ чувството на дълга ми да испъл- 
пьу всичкитѣ си задачи. Сами по себеси монар­
хическите начала искатъ отя. мене да заиазьу 
пепокллтнути правата па короната. Интереса 
на Ся.рбската държава изпскватя. настоятелно 
и неотклонно успокоението на етраетитѣ. Иос- 
рѢдь партизанскитѣ борби интервентѣ на Сър­
бия остават'!, на задния плапя. — азя. обаче 
съмъ длъженъ да не ги прѣзирамъ. Като петий 
отя. моя родя. азя. пемогу и неприемамя. да поз­
волявам'!. щото зданието, което моитѣ родители 
и возлюленний мой народя» су съградили ся. 
голѣми муки, да се разруши часть по часть.

Господа Министри! избухиу.іата криза, коя- 
то ее вече уре ;и, благодарение на вашето пат­
риотическо съдѣйствие, не е послѣдветвие пи­
то па външни пито па. лични влияния. Тя се 
породи отя. неотлагаемата нужда на държавата 
за редя, и законность, за умѣреппостыі еери- 
озиость, безъ които е невя.зможяю правилно 
разви тие и трудя.. Отя. височината на прѣс'го- 
ла си азя. отбля.евамя» и ерого осуждамя. 
ония гласове, които отдавать тая криза 
на външни нѣкакви сношения пли на лич­
ни влияния. Външната политика на С'ьрбия 
е ясно начя.ртана чрезъ нейнитѣ традиции, 
пейнитѣ интереси и отя. нейната нужда да ее 
намира вя. приятелски, отношения съ всички­
тѣ държави. Азя. знамя, правата си и моитѣ 
кралевеки задължения, и ще ги упражнявамя. 
за благото на скупото ми отечество. Сърбия.

Господа министри ! Моя животъ като Гос­
подарь се разви вя. извънредни обстоятелства. 
Азя. се качпхя. па прѣстола като малолѣтію 
дѣ ге, йо нуждата на обстоятелствата, противъ 
моята воля и раздѣленъ отъ родителитѣ си 
противъ всичкитѣ човѣпіки и естествени за­
кони; едно регенте ! во управляваше страната въ 
моето име и съ една ст.всѣмъ нова Конститу­
ция. Азя. траспрахъ границйтѣ на властьта си, 
граници които нѣма да прѣскачамя., по които 
нѣма да оетавьу и други да прѣекачатъ. Азъ 
съмъ Краля, на Сьрбия и азя. не мога; и неискамъ 
да съмъ Краля, па една политическа партия и вя. 
моето сърдце кипи любовь и великодушие къмъ 
веѣкий сърбски синя., който е готовя, да слу­
жи на отечеството си и па престола съ иск­
ренность и ирѣдапность. Прѣзъ врѣмето па 
моето малолѣтне, Конституцията се упражня­
ваше едностранно и въ противорѣчие ся. духа 
който владѣете въ пеіу. Много и важни основ­
ни закони създадоху върху една Фалшива ос­
нова, въ противорѣчие съ монархичния прин­
ципъ и съ най яснитѣ опрѣдѣлепия на Кон­
ституцията. По тая причина моята задача 
се направи ио-тѣжка; сега азъ имамъ по— 
голѣма нужда отя. ноддържката на патриоти 
тѣ, по и моето непоклатимо рѣшение, да иепя.л- 
пявамъ вѣрно кралевекитѣ си задължения, е 
ио-силно.

Господа Министри ! Азя. желаіу, азъ искамъ 
справедливость и законность за веѣкий Сър- 
бинъ. Азъ искамъ да има въ дьржавата, 
въ окржзитѣ, въ околиитѣ и въ общинитѣ 
редъ и миръ; азъ искамъ редъ и спестѣния въ 
държавнитѣ Финанси; азъ искамъ да се об­
ръща дълбоко внимание въ всичкитѣ въпро­
си, които се отнасятъ до въэлюбленната моя 
войска и до образованието и економическото 
СЪСТОЯНИе на МОЯ народъ. Като вѣреня. сипя» 
на святата православна черква, исками, да вла- 
дѣе въ сърбската народна черква единя»духъ, 
който да е въ съгласие ея» догми тѣ па правосла­
вието и да се онищожаѵгь, съ съгласието на 
владицитѣ, опия антиконституционни и опия 
ангикапонически закони, които се едьздадоху 
вя. неіу, които спиратя» попълнението на свя- 
титѣ нейни длъжности и онищожаватъ пре- 

Iстижа и достойнството на сърбската народна 
черква. Въ исігьлпението па тия мои задачи 
азъ се облѣгамъ съ довѣрие на вѣрностьта и 
прѣданпостьта па моя любимъ народъ, на по- 



моіцьта на всички тѣ проевятени родолюоци и 
на готоностьта на всички да служжтъ на оте­
чеството и на престола. Вие, Г-да Министри, 
сте повикани пьрви да испълнявате непокла­
тимо, твьрдо и разумно, въ качеството ви на 
съвѣтници на короната, моитѣ рѣпіения и же­
лания. Опрѣни на моята искренна подръжка, 
азч> сьмъ увѣренъ, че вие ще се посвятите, съ 
дѣятёлность и твърда воля, на попълнението 
патриотически тѣ ваши задачи, Да помогне Ьогч, 
іцото труда ви да излѣзе честитъ и плодо­
творенъ! Гоя трудъ има за цѣлъ олагоденст- 
вието, щастието и напрѣдъка на отечеството.

Здравъ ли е?
(Психологическа Фантазия)

ГІолитечското поведение, което държжтъ 
нашитѣ патентовани патриоти, често пжтп е 
заставлявало много хора да си задаватъ въ­
проси върху тѣхното състояние на психологи- 
ческитѣ имъ отправления, толковъ по вече, че 
тѣхнитѣ дѣяния тласкатъ е-граната ни къмъ 
една мрачна неизвѣстность.

Тѣхиата упоритость въ самомнѣиията имъ, че 
тѣ сж едипственнитѣ спасители на отечество­
то ни, е единъ Фанатизмъ, конто съдържѣ прп- 
знацитѣ на ненормална психика.

При всичко това нито единъ отъ нашитѣ 
вѣстници до сега не е разглеждалъ нашитѣ у- 
правници отъ психологическа точка зрѣние. 
ІІъкъ за да можемъ да си прѣдставимъ ясното 
положение на работитѣ у насъ и за да видимъ 
конечната цѣль или точка на тѣхнитѣ върве­
йки, такова ислѣдванне въ това отношение е 
необходимо

Не безизвѣстно е, че пашата конституция е 
станжла вече празенъ з.вукъ въ тѣхнитѣ уста 
и е равносилна съ изрѣчението: абсолютно мо­
нархическо управление. Не е скрито никому, че 
наший първостепеннѣйший атъ е подобие на 
неограниченъ монархъ, който царува само по 
своето непогрѣшимо „вжтрѣіпно уоѣждениё“.
Кои cs причинитѣ за гдѣто се произнасщтъ 
прѣдт, цвѣта на народа (?) такива велемудрен- 
пи и пълни съ политическо съдържание Фор­
мули? К hi сж причинитѣ за нашето утираня- 
вание и регрессирание въ пжтя на политиче­
ский живо тъ? ТѢ не сж други освенъ харак- 
теритѣ и дуіпевнитѣ складове на нашитѣ ігьр 
вок.іассни управници, конто сж избжбналп вър­
ху тихата и равна България само да „ги слу­
шаме и да имъ се покоряваме безропотно“. 
Дѣянията на едно лице или общество е ре- 
зѵлтатъ на неговото психическо състояние: нѣ- 
колко психологически ненормал пости произ- 
веждатъ невѣрна логика, пъкъ невѣрностьта 
въ логиката причинява безнравствения дѣяния 
и неприети отъ законитѣ на страната поетжн- 
кп. Нуждно ли е да изброяваме какви проти- 
вонравственни и нечеловѣчески постжпки сж 
направили нашитѣ велики мжже презъ пос- 
лѣднитѣ 7 — 8 години? Ha-ли тѣзи години сж 
били цѣла една вѣрига отъ горби съ пѣсъкъ, 
затваряния, интернирания, убѣсванпя, измене­
ния на конституцията, издавания на разни 
стѣснителіш закони за цпвилизований б'ьлга- 
'рипъ и г. н. и г. н. ІІротивоиравственнптѣ по­
стжпки не сж слѣдствие на нормалію психиче­
ско състояние. Противонравственнитѣ поетжики 
сж ненормални за здравия человѣкъ, :-ащото сж 
в'ыгь отъ обикновеннитѣ етически закони на че- 
ловѣческото общество, заіцото основата на всѣ- | 
ко (‘дно общество е закона или взаимното и 
доброволно нравственно съглашение относи- 
телноЬкпвѣението. Безброііпи сж примѣритѣ, ко­
нто съ бърза сила могжтъ да докажжтъ не- 
нравствѣннитѣ дѣяния на нашия отечественъ 
спаситель. Его нѣкой: незачитанието и газе- 
нпето на законитѣ ни, които е изработило об­
ществото ни въ бившата ни конституция, у- 
уравленпето по собственно вжтрѣшно убѣжде 
ние, (достойно само за Дагомейский Беханзцнъ), 
което не изразява ниіцо друго, освѣнъ неза­
читанието правата на тѣзи, които най-много 
трѣбва да се ползу ватъ съ най-широки права. 
ІІъкъ да не зачитать правата на другитѣ, зна­
чи. да ги стѣснявашь, което се постига чрѣзъ 
натискъ, а пъкъ всѣкий незаконенъ натискъ

Отговоренъ редакторъ НИКОЛИ КараиванОВЪ,

е безнравственно дѣянье, отъ което слѣдва, 
че всѣко управление по вжтрѣіпно убѣжденіи*  
причинява стѣснение свободата на свободни

1 граждани, което ° най-висшата стъпень на 
безнравстенаость. Безнравственноетъга е пси­
хическа ненормалность и лицето, което прите 
жава противонравственъ характеръ, впада въ 
категорията на психически ненормалнитѣ субек­
ти, иначе казано такова лице става живъ ма- 
териалъ за научни изисквания на психиатри..

Отъ всичко изложено става твърдѣ ясно, 
че еждбинитѣ на цѣлого ни отечество сж вло­
жени въ една глава (макара, и да се величае 
гениална), на която психическитѣ отправления 
подлежжтч, на съмнѣние, да ли сж здрави или 
не. Отдавна е извѣстно, че нравственно болни- 
тѣ или нравственно аудитѣ, когато добиіжтъ 
нѣкакво си влияние въ обществото могжтъ да ј 
мѵ причинъжтъ такива врѣди въ неговото прѣ 
успѣвание и развитие и такава деморализация ј 
въ характери тѣ му, каквито сжщински лудия 
никой пжть не може да причини. Такава ед­
на личность (нравственно лудия) може да у- 
нищожи всичкитѣ етически постановления на 
страната (законитѣ) и да провъзгласи Форму­
лата: „азъ съмъ Господь Богъ—да не смѣешь 
да пмашь други богове, овѣнъ мене“ „всѣкой 
да іюкланити ми се“. Стрѣснѣте се езици и 
глаголи излѣзте отъ грѣховната политическа 
апатия, въ която сте паднжли, с/ьединѣте се 
и дайте отпоръ легаленъ на този богъ, кой­
то се подиграва съ човѣшкото ви достоин­
ство и ви тласва къмъ мрачния тарторъ! Дер­
зайте и не унивайте.

г. Варна, 1894 г. 16 Февруарий.

І[. Г. Драгневъ - - - - - - - - - - - —- - - - - - - - - -  
тжнині
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